

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36, FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE 9, EGYHÓRA 3 PÉNGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTRŐZNAP 12 PILLÉR, VASÁRNAP 20 PILLÉR. KÜLFÖLDRE A KÉTSZERESÉRE. — MEGJELENIK HETFO KIVÉTELELVEL MINDEN NAP. KIADÓ: A BEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 13. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 13. ÉS 8-12. FŐKIADÓ-HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 575.

Mi ujság a szomszédainknál?

Belgrádban új cégtáblát festettek az SHS királyság számára és a cégtábla átfestésével egyidejűleg, amely az állam nagyobb egységét van hivatva dokumentálni, az országot kilenc bánságra osztották. A félhivatalos kommuniké szerint a diktatúrának ezt a reformját országszerte mindenütt nagy lelkesedéssel üdvözölték, mert az egységes állam keretein belül ez az ellenzéki pártok által követelt decentralizációnak kezdetét jelenti. Azt is mondja a félhivatalos kommuniké, hogy a horvátok bizonyára meg lesznek elégedve az általuk nagyjelentőségűnek tartott és történelmi emlékü báni címek felállításával. Innét nehezen tudjuk megítélni, hogy csakugyan olyan nagy lesz-e a meglepetés a horvátok körében, mikor az üres báni cím felállításával együtt Horvátország önálló egyéniségének még a nyomát is megszüntették és a régi Horvátországnak csak egy részére kiterjedő zágrábi bánság egyszerű közigazgatási kerület jelentőségére süllyedt alá.

Tuka professzort a jó magyar nevű Terébessy bíró elnöklete alatt működő pozsonyi kerületi bíróság a köztársaság biztonsa ellen elkövetett cselekményekért tizenötévi fegyházra és politikai jogainak háromévi időtartamra való elvesztésére ítélte. Az indoklás megállapítja, hogy Tuka és társai Bécsben kémirodát tartottak fenn, amely kétségtelenül egy idegen hatalom számára gyűjtötte a csehszlovák hadsereg összeállítására, szervezésére és felszerelésére vonatkozó adatokat. Nem tudjuk megállapítani, hogy mennyiben fogja ez az ítélet szolgálni a csehszlovák állam belső konszolidációját. De különösen nem értjük az ítélet logikáját, amely egy idegen állammal való összeköttetést állítja az indoklás gyújtópontjába, mikor Tuka és társai mindig azt hangoztatták, hogy nem akarnak tudni Magyarországról, csak a tót autonómia után törekszenek. Ha tehát nem Magyarországról van szó, ki lehet az idegen hatalom?

Ugyanakkor, mikor Tukával szemben olyan szigorú ítéletet hoznak, melynek éppen a szigorúsága hordozza magában a végre nem hajtásának csiráját. Masaryk elnök egy szavahihetőnek látszó magyar vendég előtt megerősíti azokat a híreket, hogy ő hajlandó volt és még ma is hajlandó volna Magyarországgal a határ mentén fekvő magyarlakta területek visszaadásáról tárgyalni. A szállongó híresztelések azt mondják, hogy Gratz Gusztáv külügyminisztersége idején diplomáciai érintkezések is történtek ebben az irányban s a magyar és cseh kormányok bizalmi emberei Bécsben ültek össze előzetes megbeszélésre. Közbejött azonban Károly király második hazarepülése, a kisántant felhorkanása és az egész kérdés egyszerre lekerült a napirendről. De mit jelentenek akkor Masaryk mostani nyilatkozata, amelynek végén még azt is olvassuk, hogy siessenek a magyarok, mert ő, akiben meg volna a hajlandóság a békés meg egyezésre, már öreg ember és nem tudhatja, hogy mi következik a halála után? Egy magasabb politikai szempont érvényesül-e nála, vagy csak azt célozza, hogy ünnepélyes keretek között a többi határok garantálása mellett tárgyaljanak arról, ami amúgy is tehetetlen és amitől szabadulni szeretnének?

Romániában nő az elégedetlenség a parasztpárti kormánnyal szemben. A parasztpárt az egész vonalon nem tudta beváltani az ígéreteit. A regát és Erdély idegenül állanak egymással szemben. A nemzetiségiek éppen úgy kisemmizettek érzik magukat, mint a régi kormány idején. A banktőke, amely legfőbb támogatója volt a

Bratianu-korszak liberális rezsimjének, a kormány ellen fordul, mert beavatkozó politikájával állítólag zavarja a szabad gazdasági tevékenységet. Pedig a román banktőkének látszólag nem sok oka lehet a panasza, mert az olyan kamat, ami még nálunk is uszoriának számít, ott enyhe alsó határa a pénz után szedett haszonnak. De mindenképpen elégedetlen a paraszt, mert a gabonának az ára még alacsonyabb, mint nálunk és az értékesítés lehetőségei még a miénknél is rosszabbak. Már pedig, ha egy parasztpárti kormánnyal a paraszt

elégedetlen, akkor csakugyan nincs rendjén valami.

A megélhetés minden politikának az igazi alapja. Ezzel lehet magyarázni azt is, hogy Ausztriában, ahol a Heimwehr és a Schutzbund belső ellenségek gyanánt állottak egymással szemben, a fenekedő pártok miért nyugodtak bele olyan hirtelen Schober rendőrfőnök kancellárságába. Pedig Schober egy pillanatig sem csinált titkot belőle, hogy ő véget vet a fegyveres felvonulásokkal üzött játéknak és ren-

det terem jobb- és balfélre egyaránt. A magyarokat az, hogy az ősz elején rendezett felvonulások óta az osztrák tőke zuhatagszerűen menekült külföldre, főleg pedig Svájcba. Aki pedig ott tartotta a vagyonát, schilling-betéteit dollár- és fontbetétekre alakította át. Minthogy pedig számolni az osztrák politikai pártok is tudnak, meggyeztek abban, hogy megakasztják ezt a tőke kivándorlási folyamatot. Ha a panem et circenses elve együtt nem állhatott meg, inkább a cirkuszról mondtak le, mint a kenyérről.

„Hisszük, hogy a magyar római katolikus társadalom óriási többsége a hazaszeretet kultuszában velünk egynek és testvérnek érzi magát, mint mi ő velük“, mondotta dr. Baltazár Dezső püspök

A debreceni református egyház presbiteriuma a püspököt bizalmáról, ragaszkodásáról és hódolatáról biztosította

Dr. Baltazár Dezső püspök és dr. Keszserü Lajos kuriai bíró, törvényszéki elnök, helyettes főgondnok elnöklete alatt a debreceni református egyház presbiteriuma csütörtök délután tartotta meg rendes havi ülését. — Napirend előtt dr. Lencz Géza egyetemi tanár, presbiter szólalt fel és gyönyörűen felépített hatalmas beszédben mutatott rá azokra a támadásokra, amelyek középpontjában Baltazár Dezső dr. püspök áll azokkal a beszédcével kapcsolatban, melyeket a „Ne temere“ és a „Mortium Animus“ pápai bullák kiadása miatt több alkalommal tartott. Javasolta: mondja ki a presbiterium, hogy

Baltazár Dezső püspök fellépését a magyar protestáns egyház érdekében állónak, jogosnak és helyénvalónak tartja, sőt az általa megjelölt út a presbiterium szerint a felekezeti békeségre vezetne. A presbiterium nem helyesli, sőt elítéli azokat a méltatlan támadásokat, amelyek a püspökkel szemben a felekezeti békeség és a testvér katolikus egyházzal való együttműködést szeretetteljes összefogás, nemzeti együttműködés mellett szilárdan, rendíthetetlen hittel kitartunk.

Kéri a presbiterium a püspököt, hogy őrhelyén továbbra is szilárdan álljon meg.

Dr. Keszserü Lajos elnök a presbiterium élénk helyeslése közben enunciatla ezután, hogy a presbiterium törhetetlen ragaszkodással, szeretettel, hálával és hódolattal eléltve

bizalmáról biztosítja dr. Baltazár Dezső püspököt.

A PÜSPÖK BESZÉDE.

Dr. Baltazár Dezső püspök a következő szavakkal köszönte meg a ragaszkodás és bizalom impozáns megnyilvánulását:

— Főtiszteletű Méltóságos Presbiterium! Nem akarok a kérdésnek egész komplexumára kiterjedni, amely foglalkoztatja úgy a belföldi, mint a külföldi közvéleményt, csak annak kijelentésére szorítkozom, hogy ha azokon a helyeken, ahol az én magamtartása felett ítéletnapok tartatnak, ha azokon a gyűléseken és összejöveteleken felolvassák azokat az írásokat és mondásokat, amelyek minket sértenek és ha felolvassák azokat az írásokat és mondásokat, amelyek az én kezem alól és számból kikerülnek,

bizonyára nem kedvezőtlen, hanem

dicséret ítéletet kapnék a magam számára.

Hanem mindezekben a gyűléseken és összejöveteleken sem a minket ért támadásokat, sem a támadásokkal szemben történt védekezéseinket

egyáltalán nem ismerő közönségnek úgy terjesztik elő a dolgot, hogy Baltazár Dezső megsértette a katolicizmust és tisztán ezen az alapon, jóformán a dolog teljes ismerete nélkül mondanak ítéletet.

Ezért kerülnek ki azokról a helyekről az ellenem szóló lesújtó ítéletek.

— Meg vagyok győződve, hogy azok, akik ezeket a dolgokat irányítják és kezdeményezik, messze esnek mind a Krisztus szerető lelkektől, mind a magyar nemzeti eszme összefoglaló érzésétől és erejétől. (Ugy van!) Mert ha úgy gondolkoznának, mint ez a nagy történelmi tradícióhoz hűségesen ragaszkodó debreceni egyház és presbiterium, akkor

ők is a haza szentségét tartanák elsőnek, nem az egyházét.

Mert a nagy vitában nem a vallásról van szó, hanem az egyházzal, a vallásról, mint az Istennel való személyes viszonyunk soha sem jöhet ellentétbe a földi haza érdekeivel, ellenben

az egyház, mint emberi szervezet, különösen a katolikus egyház, mint világalomra törő internacionális hatalmi szervezet, érdekeiben összeközlésbe jöhet a haza, az ország, az állam érdekeivel.

Ez a föld szült, ápol és takar el bennünket, ehhez ragaszkodnunk kell, történelméhez, tradícióihoz egyaránt, függetlenségben kibontakozó gyönyörű jövődjéhez ragaszkodunk és hisszük, hogy a magyar római katolikus társadalom óriási többsége a hazaszeretet kultuszában velünk egynek és testvérnek érzi magát, mint mi ővelük.

A presbiterium hosszan és lelkesen tüntettek a püspök mellett.

S. SZABÓ JÓZSEF BUCSUJA.

Ezután dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző felolvasta S. Szabó Józsefnek, a református főgimnázium nyugalmazott igazgatójának búcsúlevelét.

A presbiterium mély sajnálattal vette tudomásul a kiváló férfiú lemondását és távozását Debrecenből, érdemeit jegyzőkönyvbe iktatta. Kimondta a presbiterium,

hogy a lemondott S. Szabó József helyére presbiternek Kállay Kálmán egyetemi tanár, pótpresbiter hívja be. Kállay Kálmán azonnal le is tette az esküt, amelynek elhangzása után Baltazár Dezső püspök meleg szavakkal üdvözölte az új presbiteret.

ADOMÁNYOK.

Az egyház pénztárába befizetett nagyobb adományok a következők voltak: Dr. Erdős József és dr. Erdős Károly 1000—1000 pengő adományoztak a homokkerti templom céljaira. Néhány Horváth József a Csapó uccai egyházzal céljaira 1000 pengő, az ispotályi szegényalpnak pedig 500 pengő hagyományozott. Ezenkívül a homokkerti templom céljaira kétszáz négyszögletes területet ajánlott fel úgy, hogy az annak eladásából befolyt összeget a Homokkertenben templomhely megvásárlására fordítsák.

A presbiterium az adományokat arany könyvbe íratta.

KINEVEZÉSEK, BEIKTATÁSOK.

A Dóczy-intézethez kinevezett öt polgári iskolai tanár és tanárnő: Dr. Fazekas József, Kovács Margit, B. Szűcs Ferenc, Biky Gábor és Osváthné Krucsó Margit Baltazár püspök kezeibe tették le ezután az esküt, majd a püspök rövid beszédet intézett hozzájuk, amelyre Biky Gábor vallástanárral vándorolt, megköszönve az egyház bizalmát.

Tizennyolc újonnan kinevezett elemi iskolai tanító és tanítónő beiktatása következett ezután. Ezek a következők voltak: Szendy István, H. Nagy Lajos, Nagy Lajos, Vári Szalay Gábor, Zsigó Károly, Bálint Mihály, Széchy György, Bartha József, Hadházy Dániel, Törő Katalin, dr. Imre Gáborné, Szabó Ilona, Szabó Klára, Sággy Mária, Harsányi Janka, özv. Főrizs Mihályné, Kardoss Irén és Csutoros Anna.

A beiktatottakhoz a püspök intézett beszédet, majd ezeknek a nevében H. Nagy Lajos igazgató válaszolt.

ADMINISZTRÁCIÓS ÜGYEK.

A presbiterium megválasztotta a zsinati lelkesítő rendes tagsági helyre Szele György lelkesítő, egyházkerületi lelkesítő állásra pedig Kolosváry Kiss Lászlót. Az egykei missziói lelkesítő állás szervezésével kapcsolatban Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette, hogy az egykei reformátusok önálló egyházzá akarnak alakulni s már meg is alakították a presbiteriumot. A debreceni egyháztól pedig támogatást

kérnek. Javaslata a presbitérium mindaddig, amíg a lelkesítő állás betöltve nincsen, Fekete Gyula belmissziói lelkesítő bizta meg az egykei és ohati református hívek lelki szükségletének ellátásával, úgy-hogy a lelkesítő hetenként két napot tölt-sön Egyeken.

Ismertette a főjegyző, hogy a Homok-kerben, Csapókerben és Nyilas-telepen megindult az egyházközi szervezkedés, sőt a homokkeri egyházi körzet már meg is választotta a maga hatvan tagú bizottságát. Az egyházi körzet gondnokává dr. Erdőss József ügyvédet választották meg egyhangúlag.

A város megkeresést intézett a presbitériumhoz a köztemetői szabályrendelet tárgyában. Az egyházi előkészítő bizottság foglalkozott ezzel a kérelemmel s a főjegyző a bizottság javaslata szerint ismertette azokat a kisebb módosításokat, amelyeket a köztemetői és a kötelező ravatalozásról szóló szabályrendelet egyes pontjainál javasol. A gyűlés elfogadta a módosításokat.

Ismertették a Dóczi-intézet internátusának számadásait, amelyeket a gazdasági bizottság rendben talált. — Javasolta dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző, hogy ezzel kapcsolatban Koncz Aurélné igazgatónőnek buzgó munkálkodásáért a presbitérium halás köszönetét és elismerését.

Végül kimondotta a presbitérium, hogy száz pengő alapító díjjal alapító tagul belép az Országos Protestáns Sajtószövetségbe. Haszonbérleti ügyeket tárgyalta végül a presbitérium, amelynek a gyűlését dr. Kesserű Lajos elnök fél öt órakor be-rekesztette.

Zsebmetszők garázdálkodnak Debrecenben

A debreceni rendőrségre csütörtökön számos feljelentés érkezett be ismeretlen zsebmetszők ellen, akik a piacokon követtek el lopásokat. Valószínű, hogy fiatalok zsebmetszők garázdálkodnak a városban, akiknek kézrekerítésére megtették a szükséges intézkedéseket. Az első feljelentést Rátonyi Sándor tette, akinek a zsebéből 150 pengőt loptak ki. Terdik György paplanosmesternek a Széchenyi utcán lopták el a pénztárcáját 25 pengővel, özv. Szabó Józsefné Borz uccai lakosnak a Csapó uccai piacon lopták el a kézitáskáját, melyben 150 pengő volt.

A Filharmonikusok országos körútja

Dr. Dohnányi Ernő és a Budapesti Filharmonikusok vidéki körúton Szegedre érkeztek. Az állomáson dr. Somogyi Szilveszter üdvözölte a városzövetségi és a város nevében az illusztris vendégeket. Az egyetem tanácsa bankettet adott tiszteletükre.

Bud János kereskedelmiügyi miniszter ma értesítette dr. Vársányi István polgármestert a Városzövetség elnökét, hogy tekintettel a Budapesti Filharmonikusok országos jelentőségű kulturális munkájára, vidéki körútkra kedvezményes jegyet ad részükre.

Debrecenbe október hó 15-én, kedden érkeznek a világot járt művészek, az állomáson a város, az egyetem és a Zenekedvelők Köre ünnepélyesen fogadják őket.

Hangverseny után bankett lesz a művészek tiszteletére, amelyre a város, az egyetem vezetősége és a zenekör tagjai hivatalosak. A rendezőség ezután is kéri a kör tagjait, hogy a bankettre szóló jegyet október hó 14-ig előjegyezni sziveskedjék, mert külön meghívót nem hősátnak ki a tagokhoz.

A hangverseny október 15-én este 8 órakor pontosan kezdődik.

Lapkihordó asszonyok

felvétetnek a kiadóhivatalban

Piac ucca 49.

„Egy szénsütővel szemben teljesen tehetetlen vagyok” — mondotta Laurisin Miklósné a gázfőzés sajtóbemutatóján

Egy bájosan eszegező asszony, a székesfővárosi gázművek főzetanfolyamának főelőadó-nője áll a Royal szálló nagytermének pódiumán s egy órán keresztül lebilincselő közvetlenséggel és kedves fölényvel ad elő arról, hogy a gázzal való főzés tisztaságot, olcsóságot és gyorsaságot jelent. A világtáji vállalat, amelynek egész tisztikara jelen van a sajtóbemutatón, Rimunóczy Béla kormányfőtanácsos, igazgató vezetésével, igen helyesen eslekedett, amikor ezuttal egy gazdasszonyt állított az „előadóasztalhoz” — amit ezuttal a modern gázkályhák egész arzenálja helyettesít.

Laurisin Miklósné, aki saját bevallása szerint egy szénsütővel szemben teljesen tehetetlenül állana, nyolc gázkályhán süt és főz egyszerre a pontosan egy óra hosszat tartó előadás alatt. Az egyik gázkályhában a disznó-

karéknak roston, zsír nélkül való elkészítését demonstrálja. A jelenlevők megállapítják, hogy 10,2 fillérbe kerül az egy kilogrammi karaj elkészítése. Egy kilo páros kolbász roston 7,8 fillér, egy tepszi tészta 8,2 fillér, két liter víz elforraltása 2,6 fillér, egy hat személyes négyfogásos ebéd mindössze 18 fillér értékű gázt fogyaszt.

A demonstrálás boszorkányos gyorsasággal, mesés ügyességgel és — valljuk be — meggyőző erővel megy. A sajtóbemutató közönségét teljes mértékben sikerült meggyőzni arról, hogy a gázzal való főzés időben megtakarítást, pénzben nyereséget és izlen jelentős előnyt jelent.

Pénteken és szombaton délután 5 órakor a közönség részére megismétlik a próbafőzést.

Csáky gróf lemondott, Gömbös Gyula az új honvédelmi miniszter

Gömbös állítólag gyökeres rendszerváltozást akar végrehajtani a honvédelmi minisztériumban

Budapest, október 10. Csáky Károly gróf ma levelet intézett Bethlen miniszterelnökhez és közölte, hogy lemond állásáról, miután az utóbbi napokban az ellenzéki lapok személyében megtámadták őt politikai okokból.

Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint a lemondást Bethlen gróf tudomásul vette s egyben nyomban előterjesztést tett a kormányzóknak a honvédelmi miniszter utódának személyét illetően. A miniszterelnök javasolta a kormányzóknak, hogy

honvédelmi miniszterré Gömbös Gyula államtitkárát nevezze ki.

A kormányzó ehhez hozzá is járult és már ma délelőtt

kihallgatáson fogadta Gömböst, már mint designált honvédelmi minisztert.

Ezt megelőzőleg Gömbös Bethlen miniszterelnökkel tanácskozott, akivel minden tekintetben megállapodott a honvédelmi tárca dolgában. Az új honvédelmi miniszter

holnap délelőtt fogja letenni az esküt Horthy Miklós kormányzó kezébe.

A honvédelmi minisztériumban gyökeres rendszerváltozásról beszélnek Gömbös miniszter-ségével kapcsolatban. Tudvalevő, hogy

különböző szállítási ügyek, amelyek az utóbbi időben nyilvánosságra kerültek, idézték elő azt a helyzetet, amely most Csáky miniszter távozását eredményezte.

Illetékes helyen közlik, hogy Csáky lemondásával együtt

Algya Papp Sándor honvédelmi államtitkár távozását is befejezett ténynek lehet tekinteni.

Az államtitkár elhatározásáról szóló hír ugyancsak a hivatalos lap legközelebbi számában jelenik meg. Gömbös Gyula lehetőleg új emberekkel akarja magát körülvenni a minisztériumban és az egész vonalon rendszer-változást akar létrehozni.

Megérkezett az egyetemi Tisza-terítő

Az Izabella Háziipari Műhely egyik tisztviselője tegnap elhozta azt a művészi, díszes asztalterítőt, amelyet a kultuszminiszter rendelt meg a múlt év őszén az egyetemi tanács asztalának díszítésére s ezt az egyetem rektorának át is adta, aki intézkedett, hogy a terítő a hétfőn, e hó 14-én tartandó évmegnyitói ünnepélyen megfelelő módon fel legyen terítve, amikor meg fog történni a terítőnek a miniszter részéről való ünnepélyes átadása. Akiknek alkalmuk volt a terítőt látni, egyértelműen megállapították, hogy a terítő művészi értéke igen jelentékeny, különösen annál a körülmény-nél fogva, hogy abban ősrégi magyar művészi motívumokat elevenítették fel és hatásosan alkalmazták. Készítésénél ugyanint mintál vé-tetett egy régi, erdélyi eredetű terítő, amelyet Torozskay Mária grófnő himzett 1656-ban s

mely kb. kétszáz éve Szabolcsmegye egy kis falujában, Nagyvarsányban őriztetik. Közepén egy girland alkotta körben két gyümölcsel megakartott fa van, amelyek körül erdei állatok (szarvas, őz, mókus stb.) és madarak festői csoportja nyer elhelyezést rendkívül gazdag színezéssel és graciózus mozdulatokkal. A széles szegély, amely az egész terítőt körülfutja, pompás és változatos virágdíszből alakul ki. Az eredeti terítőnek e motívumai ismeretese-k néhány, Európa különböző múzeumaiban őrzött selyemterítőről, amelyek közül egyik-má-sik eredete egészen a K. u. VI. századig fel-nyulik. A debreceni egyetem számára készült terítőn ez a minta több módosuláson ment át. Az eredeti könnyű lenvászon helyett itt nehéz bíborvörös hárszonszövetet vettek alapanyag-nak, amelyre arany és ezüst himzessel vitték



A RAJNAVIDÉK KIÜRÍTÉSE. Az angol katonaság kivonulása Saarbrückenből.

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló 25 szelvény és 1 pengő

Debreceeni Független Ujság szelvény

KÖLCSÖN KÖNYVTARÁT

241

száma

szelvény



HÓR TEMPIS ERZSÉBET nagy sikerrel tartotta meg csütörtök este a zenéjében ária-és dalestélyét. (Nagy Ibolya felvétele.)

át ötszörösen megnagyobbítva a Torozskay Mária-féle mintát s ezenkívül középen a leg-pontosabb heraldikai hűséggel kihiméztek a teljes magyar címet s gróf Tisza Istvának és Debrecen városának címereit. Az új terítő monumentális méreteinél (hossza kb. 5 méter, szélessége 2 méter), rendkívül gondos kivite-lélésű és motívumainak nagy művészettörténeli becsénél fogva kétségtelenül kivételesen nagyje-lentőségű iparművészeti alkotás, méltó az Iza-bella kir. hercegnő irányítása alatt működő Háziipar Műhelyhez s méltó gróf Tisza István nevéhez, amelyet visel. Művészi motívumaiban a fejedelmek-korabeli Erdélyországra, annak minden izében magyaros és ősi iparművésze-tére mutat s erre való emlékeztetéssel a mai időkben különösen fontos szimbolikus jelentő-séget nyer.

Ez új asztalterítőt a hétfői egyetem évnnyitói ünnepélyen állítják ki először nyilvánosan a Kollégium dísztermében s ugyanakkor történik az ünnepélyes átadása is.

Felhívás a mezőgazdasági hitel-akciókra jelentkezőkhöz

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közli az érdekeltekkel, hogy az eddigi különböző mezőgazdasági hitlakciók jelentkezői során a Tiszántúli gazdái nemcsak tanácskéréssel fordultak a kamarához, hanem sokan konkrét hiteligenlyő bejelentéseiket is a kamarához küldötték. A kamara ugyan ilyen ügyekben is készséggel áll a gazdák támogatására, de az így beküldött hiteligenlyő konkrét hiteligenlyő be-jelentéseknél el nem kerülhető a késedelem, mert míg azt a Kamara rendeltetési helyére, 100 holdon felüli birtokosoknál a Tiszántúli Körzeti Mezőgazdasági Hitelszövetkezethez, vagy 100 holdon aluli birtokosoknál a területileg illetékes Országos Központi Hitelszövetke-zeti fiókhöz eljuttatja, idő telik.

Felhívja tehát a kamara az ezután folyósi-tásra kerülő gazda-hitel akciókban részvenlni óhajtókat, hogy tájékoztatás végett tanácské-résükkel továbbra is bizalommal forduljanak a kamarához, ahol kérelmük gyors elintézésére fog találni, de konkrét hiteligenlyő be-jelentéseiket mindenkor közvetlenül az erre illetékes szövetkezeti hitelszervekhez nyújtásák.

— Beszélőújságot akarnak létesíteni Debre-cenben. Egy budapesti társaság azzal a ké-ressel fordult Debrecen város polgármesteré-hez, hogy engedje meg neki „Fáklya” beszélő-újság címen a város belső területén mega-fony felállítását, amelyek segítségével híreket közvetítené. A polgármester az ügyet kiadta az elsőfoku közigazgatási hatóságnak azzal, hogy a rendőrséggel együtt nyilatkozzék a beszélőújság létesítésének lehetőségéről, te-kintettel arra, hogy az az ucca rendjét is érinti. Ugy látszik egyébként, hogy a budapesti társaság minden nagyobb vidéki városban szeretne felállítani beszélőújságot, mert az utóbbi idő-ben Debrecen városhoz öt vidéki városból is érkezett megkeresés, hogy milyen álláspontot foglal el a beszélőújsággal szemben.

1300 építőmunkás sztrájkol Debrecenben

Az idegenből hozott munkások miatt tört ki a sztrájk s a Pichler és Brauswetter-cég könyörtelen álláspontja miatt tart tovább — Az egyetemi építkezés budapesti alvállalkozói nem türik a debreceni munkást és sértegetik a munkásságot — „Vegyék tudomásul, hogy folytatom a munkát s ha kell, akár 300 embert is hozatok le Budapestről“

A debreceni építőiparban egy évtized óta áll a béke. Még a koronarámoltások idejében is, amikor az árak szinte napról-napra emelkedtek s ezzel együtt szükségessé vált a bérek újra és újra megállapítása, hétről hétre összejöttek az előjáróság ipari ügyosztályán a munkaadók és a munkások képviselői és a méltányosság, emberies érzés alapján megszabták az új béreket.

Az építkezések megindulásaival még javult a viszony a munkaadó és munkás között, hiszen a nehéz gazdasági helyzetben a munkás megbecsülte a munkaadóját, az pedig

a becsületes munkát.

Ez a szinte páratlan békeség most hirtelen felbomlott, tegnap sztrájkba lépett 1300 debreceni építőmunkás s ezzel megüresedtek a debreceni építkezések állványai, megállott a város minden pontján a építőmunka. Egy budapesti vállalkozó cégnek: a Pichler és Brauswetter építészcégnek kellett Debrecenbe jönnie, hogy ez a helyzet bekövetkezzék és pedig, — ezt előre meg kell állapítani — nem a munkások, hanem egyedül a budapesti cég hibájából.

A munkások elégedetlenek

A Pichler és Brauswetter cég az egyetemi építkezések betonmunkáit végzi alvállalkozásában, minthogy a Stégmüller és fia cég, amely az építkezési munkának ezt a részét megkapta, alvállalatba adta ezt Pichleréknek.

Amint a cég betette Debrecenbe a lábát, azonnal megkezdődtek a surlódások, mert Pichlerék nem respektálták azt a természetes elvet, hogy az építkezésnél debreceni munkásokat alkalmazzanak.

Budapesti kőművesekkel és ácsokkal kezdték meg a munkát s a debreceni munkásszervezetek szorgalmazására

időnkint alkalmaztak ugyan debreceni munkásokat is, ezeket azonban minduntalan elküldték azzal az ürüggyel, hogy nem

dolgoznak jól.

Az építést vezető Haas mérnök eleinte azt ígérte, hogy felerészben debreceni munkásokkal, felerészben pestiekkel dolgoztat, ennek az ígéretnek a beváltására azonban nem került sor, sőt a napokban már arról volt szó, hogy

a munkánál dolgozó 24 pesti és 4 debreceni ács mellé még 14 ácsot hozat le a vállalkozó Budapestről.

Nem kaptak alkalmazást a munkánál debreceni kőművesek sem, budapestiek dolgoztak azzal a megokolással, hogy a cég a munkateljesítmény mértékéről akar meggyőződést szerezni s aztán majd alkalmaz debreceni munkásokat is.

Kitör a sztrájk

Erre aztán már elvesztették türelmüket a debreceni munkások és szerdán sztrájkba léptek minden vonalon.

A sztrájkra okot szolgáltatott az is, hogy

a Pichler és Brauswetter példáját más debreceni vállalkozók is követték, akik idegenből hoztattak munkásokat.

A sztrájk egy napja

minden munkaadót meggyőzött arról, hogy a munkások követelése jogos, egyedül Pichlerék nem engednek lehetetlen álláspontjukból s hangoztatják, hogy az idegen munkásokat nem bocsátják el.

A cég mérnökét lehetetlen volt engedékenységre bírni ma délután egy három és félórás

A békéltető tárgyalások

Az első foku közigazgatási hatóságnál délután 4 órakor kezdődött a békéltető tárgyalás. Megjelentek az illetékes hatóságok képviselői mellett a munkaadók és a munkások kiküldöttei is. Koller József jegyzőnek, az iparügyosztály vezetőjének felszólítására Török Gábor, az építőmunkások szakszervezetének titkára adta elő a munkásság küzdelmeit, amelyekkel rá akarták bírni debreceni munkások alkalmazására a Pichler és Brauswetter céget. Elmondta, hogy

az építkezéseket debreceni munkások kifizették ki a városi hatóságoknál, azokra Debrecen áldoz tetemes összeget, az a

város, amely segítyezi is tél idején a debreceni munkanélkülieket. Minden jog meg van tehát arra, hogy erkölcsi kötelezettségnek tekintse minden debreceni munkaadó debreceni munkások szerződését, ha azok a máshonnan jöttekkel egyenlő feltételek mellett szerződtek.

Ez nem sikerült. Így kénytelenek voltak a munkások ahoz az eszközökhöz nyulni, amely nem rokonszenves, sőt utált előttük is: a sztrájk fegyveréhez. Annival fájdalmasabb ez rájuk nézve, mert a sztrájk nem is sújtja a budapesti céget, — amely fővárosi munkásokkal tovább is dolgoztat — hanem egyedül a debreceni vállalkozókra nehezedik, akiknek munkája viszont megállott. Mégis kénytelenek ehez az utált fegyverhez nyulni, mert nem nézhetik nyugodtan, hogy most, amikor már csak három hét van hátra a Pichler és Társa cég munkájából s minden azt mutatja, hogy az egész nyáron át hiába folyt küzdelem most is sikertelen maradjon

a debreceni munkások végképen kimaradnak a munkából.

Nagyon szomorú ez, mert a pillanatban 30 kőműves és 45 ács van munkanélküli Debrecenben.

Korányi építész szó nélkül visszaküldte már Hódmezővásárhelyre munkásait, amire azonban a Pichler cég nem hajlandó annak ellenére, hogy a kultuszminiszter is elrendelte már régebben, hogy a debreceni egyetemi építkezéseknél egyenlő feltételek mellett debreceni munkásokat alkalmazzanak a vállalkozók.

A Pichler cég az akkordmunka beállításával kísérletezik, amit Debrecenben eltildítottak.

Összeszedett emberekkel dolgozik, akiket felhajtó szállít le Debrecenbe.

Haas mérnök megsérti a debreceni munkásokat

Haas mérnök, a Pichler és Brauswetter cég mérnöke kijelentette erre, hogy a cég nem dolgozik összeszedett emberekkel, az ácsok is, a kőművesek is 2-3 éves alkalmazottai.

Török Gábor: Nem az egyik pallér hoz mindig hármát-négyet, ha Budapestre megy? Az a felhajtó.

Haas mérnök: A debreceni munkások alkalmatlanok, kevesebbet dolgoznak az idegenből hozott munkásoknál. (Heves ellentmondások.) Nem kapott megfelelő ácsokat, sem betonszerelőket. Az a szokás különben is, hogy a munkaadó magával viszi mindenüvé munkásstandját.

Koller József jegyző: Miért kísérletezik a cég az akkordmunka behozatalával, amikor ez nem lehet Debrecenben? Ha önköi idejöttek, tudatában kellett lenniök azzal, hogy itt mi a helyzet.

Bizonyos erkölcsi kötelezettségei is vannak minden vállalkozónak, amikor idegenbe dolgozik. Ezek között az első, hogy helyi munkásokat alkalmazzon.

A kőművesek attól féltek, hogy úgy járnak, mint az ácsok: először debrecenieket fogad fel a cég, néhány pesti mellett, aztán végül 36-40 pesti munkás mellett már csak négy debreceni dolgozik.

Haas: Az országban munkaszabadság van, azt hozatjuk le a munkához, akit akarunk. A debreceni munkások félnek az összehasonlítástól.

Egy debreceni munkaadó védi meg Haas ural szemban a debreceni munkások prestizsét

Tóth Lajos építész: Pichleréknél állandóan vizsgálok vannak. A debreceni vállalkozók nevében azt kérdezem, miért adták a munkások kezébe ezt a fegyvert? A debreceni munkás mindig kapós volt Budapesten is, annak fenntartásával, hogy Budapesten elsősorban mindig budapesti munkást alkalmaznak.

Haas zavarosan védekezik

Koller József: Az előmunkások budapestiek, világos tehát, hogy nem lesznek sohasem megelégedve a debreceniek munkájával, hanem bárátaikat hozzák le Budapestről. Am azt megírtjük, hogy az előmunkásokat Budapestről hozatta le a cég, annál kevésbé azonban azt, hogy a segítők nagy tömegét mért nem Debrecenből szerződteti?

Egy ács munkás vádbeszéde a pesti vállalkozók ellen

Tokaji ács munkás: Dehogyan volt. Ott kezdődött az egész baj, hogy három hatet dolgoztunk, aztán

a mérnök ur megtagadta a fizetést a szombati nap délutánjára eső fizetésfeltételekre szánt félórára.

Hivatkozott arra, hogy ez a cég világcég, 60 mérnökkel dolgozik, mi azonban úgy gondoltuk, hogy bár inkább azzal dísekednének, hogy a mi félóránkat kifizetné. Mégis beletördtünk a levonásba, mert már régen munkanélküli voltunk. Aztán elbocsátottak közülünk ötöt-hatot. Pedig nem igaz, hogy a debreceniek nem jól dolgoztak.

Az volt a baj, hogy a betonmunkához nem adtak segítőerőt, amit pedig szokás adni minden egy-két ács mellé, hogy azok adják kézre az anyagot.

Igy magunknak kellett lécek után szaladgálnunk

„Az a magatartás, amelyet a mérnök ur tanusít, a Balkánra való“

Török Gábor panaszkodik a debreceni munkásokat ért sértések miatt. Az a magatartás, amelyet a mérnök ur tanusít, nem való műveltség államba, hanem a Balkánra...

Haas mérnök erre felugrik s veszi a kabátját, el akar menni, aztán mégis marad s egyre ingerültebben hallgatja, amint Török Gábor elmondta, hogy a cég tegnap itt járt igazgatója nem is akart elmenni az előjáróságra. „Hogy kezel minket az a mérnök ur, — folytatja, —



„Az ideges szív-bántalmak csökkendőek“ — ez az, amit a Hag nagyvonalú hirdetője ígér és be is tart.
Dr. E. CH. B.

Mindenek előtt a szív

szorul kíméltre. Mert ez a legfontosabb éltető szerv. Éjjelnappal megállás nélkül kell működnie. Minden felindulás, a kávéban levő koffein után napnapután történő felizgatás a szívnek és ezzel az egész testnek árthat.

On talán azt gondolja, hogy a koffeinmentes Hag kávé drága. Ez tévedés! Vegye kérem figyelembe: a Hag-kávé szavatolton ártalmatlan valódi bakkávé, az Ön egészségére tehát megbecsülhetetlen értékű. De a Hag kávé nemcsak mindenkiné javára van, hanem minősége is felülmúlhatatlanul kiváló. Győződjék meg egy kísérlettel, hogy a Hag kávé, a valódi koffein entes bakkávé áldása az emberiségnek s így tekintve, bizonyára nem drága.

HAG-KÁVÉ R.T., Budapest, Benczúr-utca, 21. Hon. Küldjenek nekem a mellékelt 70 fillér levélbővegy ellenében egy próbasomag Hag-kávét

Név: _____

Utca: _____

Helység: _____



A debreceni kőművesek és ácsok keresettek, híriük kiténő. A Pichler és Brauswetter cégre háruul ennek az egész dolognak az ódluma.

Még egyszer meg kell állapítanom, hogy a debreceni munkások minden munkára alkalmasak s hogy épen most, amikor minden szakmában nagy a munkanélküliség, alkalmas lenne az uraknak kiténő munkásanyagot válogatni össze.

Haas mérnök meglehetősen zavarosan és ötlöve-hatolva arról beszél, hogy 5 kőműves kért tegnapelőtt és 5 betonszerelőt, de nem kaptott, mire Török Gábor előadja, hogy nem is kaphatott, mert akkor kérte, amikor a sztrájk már el volt határozva.

Haas: A debreceni ácsok öreg emberek voltak, nem voltak alkalmasak magas munkára. Koller József: Török, mi volt az ácsokkal? Nem vállalkoztak az ácsok, olyan veszedelmes volt a munka?

emeletről le, emeletre fel. Ezt nem szerettük mi, hiszen mit mondjunk a mérnök urnak, ha kérdezi, miért hagytuk ott a munkánkat?

Anyag nem volt rendesen, tegnap is a háromnapos beton mellől húzgáltuk ki a léceket,

ogy, hogy a mérnök ur nem is látta, öntöttünk be egy helyet. Később felvettek még néhány ácsot, egy idős ember volt csak közöttük, de azt is fel lehetett volna használni. Arany bácsi volt ez az idős ember...

Tóth Lajos: Tíz hétig dolgozott a vágóhídi építkezésnél. Ékeket faragtattam vele, neki is élni kell.

Tokaji: Mi magunk faragtuk az éket, addig abbahagytuk a munkát. Épen a debreceniek dolgoztak a legmagasabb helyeken, amíg el nem bocsátották őket. Amikor Fejes pallér felment Pestre, mindig hozott néhány embert, mert ő hajtotta fel őket.

aki a hatóságot így kezeli? Amikor a mérnök ur idejött, egy bérkerésznél azt mondta a munkásoknak: „Ha én itt lettem volna, ezt se kapták volna.“

Hiába itt minden ígéret, olyan helyzetet igyekszik teremteni Haas mérnök ur, hogy a debrecenieket elkergessék. A debrecenieknek olcsóbb munkabért fizet, mert a pestiek naponta reggel 6 órától este 11-ig is dolgoznak díjtalan túlmunkával.

Ujságot vásárló... 241... számú szelvény... VTARÁT



ET nagy sikerrel... a zenében ária... (Bolya felvétele.)

ET nagy sikerrel... a zenében ária... (Bolya felvétele.)

Gazdasági hitel-kezőkhöz

Gazdasági Kamara közli... eddigi különböző... jelentkezései során... tanácskérés... nem sokan konkrét... a kamarához... ilyen ügyekben is... mogatására, de az... kréti hitelgény he... lhető a késedelem... endeltetési helyére... knál a Tiszántúli... iteliszövetkezethez... osoknál a területi... zontú Hitelszövet... ó telik.

az ezután folyósi... ciónban részese... végett tanácskér... mmal forduljanak... gyors elintézésre... gény bejelentési... az erre illetékes... nyútsák.

Menetrendváltozás

Megjelent a legújabb téli kiadás!



Tartalmazza az összes vasutak menetrendjeit, hajózási és légiforgalmi vállalatok menetrendjeit, díjszabásait, a külföldi vasutak csatlakozási időadatait stb. Mellékelve minden kötethez az Orsz. Autobusz Szövetség által szerkesztett hivatalos autobusz menetrend.

Ára 1.60 P

Kapható a főbizományosnál: HEGEDÚS ÉS SANDOR RT. könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34. Telefon: 54.

Lubancz András építőmunkás szép, kerek beszédben kifejti, hogy az, amit Haas mérnök a munkászabadságról mondott, nem állhat meg a mai viszonyok mellett. Régen sok volt a munkaalkalom, akár külföldre is mehetett egész munkásállományával a munkaadó, ma mindenki vissza van szorítva a maga városába s csak a sok részben helyi áldozatkészségből készült építkezések adnak munkát. Ezeket az építkezéseket arcunk pirulásával, könyörgéssünkkel mi kérjük a főispán és a polgármester irtól s a viszonyok kényszerítik arra, hogy igyekezzünk a munkákat magunknak biztosítani.

Eredménytelen marad a békéltető-tárgyalás

Haas: Az ácsokat már nem tudja kicserélni, később azonban belemegy, hogy a munkásállomány felét debrecenivel egészíti ki. Majd ezt is visszavonja s azt az ajánlatot teszi, hogy holnap felvesz 10 kőművest, 5 betonszerelőt, 12 ácsot, a 24 pesti ácsot azonban nem bocsátja el, legfeljebb akkor csökkenteni számukat, ha a debreceniek beválnak.

A jelenlévő debreceni építésszek kapacitálják s azt a tanácsot adják, hogy a maximum felé járó béreket adjon ácsainak, kőműveseinek, akkor elsőrendű munkásokat kap.

Haas ragaszkodik álláspontjához, majd már hajlandó elbocsátani a kőműveseket, azonban az ácsokat nem. Erre nézve utatást kér feleteseitől Budapestről. A választ szombaton kapják meg a munkások.

Török Gábor és több munkáskiküldött erre kifejti, hogy igérettel nem elégedhetnek meg, hiszen

a mérnök egyebet sem tett idáig, csak ígért, de igéreteit nem tartotta meg.

Meggyőződésük, hogy szombaton ismét nem

tani. Kifejti, hogy az a munkarendszer, amelyet lehozott csoportjaival a **Pikler cég** folytat, igenis az akkordmunka bevezetése, ami ellen a munka jóságáért érdeklődnek is tiltakozni kell.

Koller József megállapítja, hogy a munkások kívánsága az, hogy az idegenből hozott munkásokat cseréljék ki a debrecenieikkel s miután 30 kőműves, 45 ács van munkanélkül, s hozzanak be idegeneket, amíg nem mutatkozik ennél nagyobb szükséglet. Ezzel szemben Haas mérnök vonakodik a budapesti munkásokat elbocsátani.

történne más, minthogy a pénteken felveendő debreceni munkásokat elbocsátanák.

Hiába utalnak a nagy munkásnyomorra, a munkanélküliségre, Haas mérnök nem hajlandó debreceni munkások szerződésére.

Ezzel a békéltetési kísérlet, meghiusult, az értekezlet véget ért. Távozóban Haas mérnök még odaszól a munkásoknak, dühösen, kidagadt szemekkel:

— Vegyék tudomásul, hogy folytatom a munkát s ha kell akár 300 embert is hozatok le Budapestről.

A debreceni építőipari sztrájk tehát pénteken is tart. Mindössze a Szeffics-palota szigetelési munkáihoz adnak egy munkást **Berger József** mérnöknek, a **Tóth és Sebestyén cég** képviselőjének kérésére, mert különben a pincéket elöntene a víz. Este a Munkásotthonban értekezletet tartottak a sztrájkolók, akiknek mozgalmát különben azzal az elismeréssel nézik a hatóságok is, hogy a debrecenieknek igazuk van.

A polgármester táviratilag kért intézkedést a kultuszminisztertől

Vásáry István dr. polgármester a sztrájk ügyében csütörtökön délelőtt táviratilag intervegniált gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszternél. Erről a közbelépéséről a polgármester a következőket mondotta a Debreceni Független Újság munkatársának:

— A sztrájk ügyében a kultuszminiszter urhoz táviratot intéztem, hiszen a sztrájk első sorban azért ütött ki és harapódzott el, mert az egyetemi építkezéseknél annak ellenére, hogy a helyiek is hajlandók ugyanannyiért dolgozni, mint az idegenek, mégis idegen munkásokat alkalmaznak. Én táviratilag azzal a kérelemmel fordultam a kultuszminiszter urhoz, hasson oda, hogy az egyetemi építkezés-

nél a vállalkozók egyenlő feltételek mellett első sorban a helyi munkásokat alkalmazzák.

Ez a kívánság valóban teljesen jogos és méltányos is, hiszen Debrecen város törvényhatósági bizottsága mindenkor, amidőn áldozatokat hozott az állami közmunkák biztosításáért, kifejezte azt a kívánságát, hogy az építkezéseknél egyenlő feltételek mellett első sorban helyi munkásokat kell alkalmazni. Így volt ez a központi egyetemi építkezésre most újabb megajánlott igen jelentős áldozatnál is, jogos tehát az a kívánság, hogy az egyetemi építkezéseknél, amelyekhez Debrecen város nagyösszegeit debreceni pénzzel járult hozzá, debreceni munkásokat alkalmazzanak.

Az új honvédelmi miniszter értelmetlen programadása nagy fel-tűnést keltett politikai körökben

A kormány állítólag paktumot kötött a szociálistákkal

Budapest, október 10. Politikai körökben ma két esemény foglalkoztatta a politikai világot. Az egyik **Gömbös Gyula** kinevezése, amelyet már hónapok előtt elsőnek a Debreceni Független Újság írt meg és amelynek politikai körökben az adja meg a pikantériáját, hogy a **miniszteri kinevezések történetében még nem történt hasonló eset, hogy egy miniszter alig néhány órával később, még mielőtt a hivatalos lapban publikálva lett volna a kinevezés, elfoglalta volna a hivatalát.** Ellenzéki körökben különösen meglepetéssel hatott Gömbös programadása, amely szerint az eddigi elgondolása alapján óhajta vezetni a honvédelmi minisztérium ügyeit. Ezt úgy magyarázzák, hogy

ezzel arra célozhatott, hogy annak a politikai iránzatnak a szolgálatába akarja állítani a hadsereget, amelynek eddig exponált vezére volt. Ezt igen veszedelmesnek tartják.

A másik esemény a szociáldemokraták és a kormány között állítólag létrejött paktum ügye, amely főleg a polgári ellenzéki köröket érinti közelebbről. A paktum egyik ára állítólag az is, hogy az ipari kerületekben a kormány ki fogja terjeszteni a titkos szavazást. Eppen a kiszagda és mezőgazdasági munkáskerületekben pedig annál erőteljesebben megszorítják a szavazási lehetőségeket. Ezzel szemben a polgári ellenzéki körök a legélesebben állást foglalnának és tiltakoznának az adózó polgárok újabb irányu kategorizálása ellen.

Dr. Baltazár Dezső, Márk Endre és dr. Fejér Ferenc a hivatalos jelöltek a törvényhatósági örökös helyekre

A törvényhatósági tervtárgyalások előkészületei már javában folynak, október végére megválasztják úgy a virilis tagokat, mint az általánosan választottakat és azután megalakul az új törvényhatóság, amelyben helyet foglalnak az érdekeltségi tagok is.

Ez az új törvényhatóság választja majd meg az örökös tagokat is, még pedig négyet. Négy örökös tag már van, ezeket a régi törvényhatóság választotta meg a maga kebeléből: dr. **Rufy-Vargha Kálmán**, dr. **Magoss Györgyöt**, dr. **Sz. Kun Bélát** és **Steinfeld Istvánt**.

Az új törvényhatóság négy örökös tagot vá-

laszt s a négy tagsági hely közül háromra már megtörtént a jelölés. A három hivatalos jelölt dr. **Baltazár Dezső** püspök, **Márk Endre** udvari tanácsos, ny. polgármester és dr. **Fejér Ferenc** ügyvéd, az izraelita hitközség elnöke.

A jelölés Debrecen város minden rétegében nagy rokonszennvel találkozik, hiszen mindhárom jelölt személye általánosan tisztelt és nagyrabecsült. Dr. **Baltazár Dezső** megválasztásával csak önmagát tiszteli meg Debrecennek, a kálvinista Rómának törvényhatósági bizottsága, annál inkább, mert ez a kivételes súlyú közeleti egység tevékeny részt vett

mindig Debrecen város törvényhatósági életében is. **Márk Endre** ny. polgármester érdemel általánosan ismertek, egy hosszú közeleti munkássága nyomán, mint Debrecen város polgármesteri székében a legnehezebb időkben kifejtett működéséből, dr. **Fejér Ferenc** pedig egyik legrégibb és legtevékenyebb tagja a törvényhatósági bizottságnak, amelynek albizottságában is széleskörű, mindenki által nagyra értékelt munkásságot fejt ki.

A három hivatalos jelölt megválasztása éppen annál a nagyrabecsülésnél és általános tiszte-

letnél fogva, amely körülveszi őket, mindegyik valószínűség szerint egyhanguan fog megtörténni, úgy hogy sem dr. **Baltazár Dezső** püspök, sem **Márk Endre** ny. polgármester, sem pedig dr. **Fejér Ferenc** nem is vállalnak semmilyen formában sem más jelöltséget, sem a virilis, sem az általános választáson, ezzel is dokumentálni akarván az új törvényhatóságban, hanem mintegy a pártok felett kívánnak állani.

A budapesti műegyetemen a sokszoros tulerőben levő rendbontók súlyosan bántalmaztak néhány védtelen zsidó vallású diákot

Budapest, október 10

Azok a tumultuózus jelenetek, amelyek tegnap és tegnapelőtt a Pázmány Péter tudományegyetem bölcsészeti és orvosi fakultásán játszódtak le, ma a Műegyetemre csaptak át. Ma délelőtt

hajtársi jelvényeket viselő fiatalberek jelentek meg a Műegyetem épületében, ahol nagyhangú kijelentéseket tettek az előadásokra érkező zsidóvallású diákokra

Az izgatott hangulat láttára a zsidóvallású diákok egyrésze eltávozott az intézetből, a többiek azonban megjelentek s résztvettek az előadásokon. Különösen izgatott hangulat uralkodott **Kürschák** professzor órája előtt s mikor óra után a tanár kilépett a teremből, többen a hallgatóság soraiból

igazolásra szólították fel a zsidó vallású diákokat és többeket tetleg bántalmaztak,

ugyhog azok kénytelenek voltak üldözőik elől elmenekülni.

Hasonlóképpen izgatott volt a hangulat a többi tanteremben is. **Oltay** professzor geodéziára után altisztek jöttek a terembe és az ő oltalmuk mellett távoztak a zsidó vallású diákok a teremből. Ez az övintézkedés helyesnek is bizonyult, mert az ajtó előtt nagy csoport diák gyűlt össze, akik sértő megjegyzéseket tettek a távozó diákokra.

Hasonlóképpen nagy csoport diák gyűlt össze a Műegyetem budafokiúti kijáratánál és az itt távozó zsidó vallású diákokkal szemben fenyegető módon léptek fel.

A zsidóvallású diákok az intézetből való távozásuk után telefonon felhívták a rekori hivatalt, hogy bejelentésük **Szily Kálmán** rektor-nak a történeteket. A rektor azonban nem találták. Az egyik tisztviselő közölte velük, hogy sérelmeiket jelentsék be írásban.

A debreceni egyetem orvosi kara a belgyógyászati tanszékre első helyen dr. Nagy Gézá-t jelölte

A debreceni tudományegyetem belgyógyászati tanszéke **Csiky József** professzor hirtelen elhunytával tudvalegileg megüresedett és azóta helyettesítés útján látják el úgy a belgyógyászati tanszék professzorának, mint a belgyógyászati klinika vezetőjének teendőit.

A megüresedett tanszékre kiírták a pályázatot, az orvostudományi kar a pályázatok beérkezése után elbírálta azokat és most megette a tanszék betöltésére való ajánlását a kultuszminiszternek.

Beavatott helyről nyert információ szerint az orvosi kar első helyen dr. **Nagy Géza** egyetemi magántanárt, a berettyóújfalui vármegyei központi igazgató főorvosát, máso-

dik helyen dr. **Boross József** egyetemi magántanárt, harmadik helyen pedig dr. **Forró Béla** egyetemi magántanárt jelölte.

A kar jelölése általános meglepéssel találkozott, mert az első helyen jelölt dr. **Nagy Géza** egy tudományos munkásságánál, kiváló képességeinél, mint Debrecen város társadalmi és közéletében kifejtett működésénél fogva mindennél csak nagyrabecsülést, szeretetet és rokonszenvet keltett maga iránt Debrecenben. Remélni kell, hogy a miniszter elfogadja a kar jelölését és dr. **Nagy Gézá-t** nevezi ki a diszes pozícióra, ami nyereséget jelentene az egyetem orvosi karára, mint Debrecen közéletére is.

A debreceni ítélőtábla is feimentette a Rozmarin Jenő kereskedő meggyilkolásával vádolt Zajti testvéreket

Rozmarin Jenő gazdag szatmári kereskedő 1920-ban eltávozott hazulról azzal, hogy bevásárolni megy a vidékre. Utjáról soha vissza nem tért. Nem tudták, hová lett, nyomtalanul eltűnt. A családja feljelentése alapján szigorú nyomozás indult az eltűnt kereskedő felkutatására, de eredménytelenül nyomoztak egy fél-évig. Piskolt község határában félév múlva **Zajti Ferenc** és **Zajti Lajos** utkaparók konyhója közelében

a kutyák kikaptak a földből egy férfi-holttestet, amelyben felismerték az eltűnt kereskedőt. Pénztárcáját, értéktárgyait nem találták meg.

A kereskedő rablógyilkosságnak lett az áldozata.

Rozmarin Jenő holttestének megtalálása után újult erővel indult meg a kutatás és elfogták **Reinitz Jakab** kereskedőt is, vádolva a gyilkosság elkövetésével. Reinitz tisztázta magát a vád alól és azután kerülték vád alá az utkaparók, akiknek konyhója közelében találták meg a holttestet.

A házkutatásnál találtak **Zajtiéknál** egy **Doxa órát**, amelyben a megölt kereskedő rokonai a **Rozmarin tulajdonát** ismerték fel.

A két Zajti tagadta a vádat, de a gyanút olyan súlyosnak találták, hogy tárgyalást tüztek ki ügyükben a szatmári törvényszéken. Zajtiék nem várták meg a tárgyalás napját, megszöktek a fogházból és magyar területre jöttek. Borsodban telepedtek meg és bányában dolgoztak. A körözés alapján elfogták a csendőrök Zajtiékat és beszállították a miskolci törvényszéki fogházba. Az utkaparók egyre ártatlan-

ságukat hangoztatták és azt bizonyították, hogy vásáron vették a **Doxa órát**.

A miskolci törvényszék bizonyítékok hiányában felmentette a vádlottakat.

Az ügyész felebbezése folytán a debreceni táblához került a bűnügy. Az ítélőtábla tanácsa rövid tárgyalás után helyben hagyta a törvényszék felmentő ítéletét. Az ítélet nem jogerős.

— **PERCEL** műtermében (Szent Anna uccai városi bérház) Takarékoság könyvecskéire hat havi hiteltre készíthet műtájképeket, interióroket.

II — Köszönöm
ismét jól vagyok. Igen, nyomban Aspirin tablettákat vettem, amelyek meghülésnél és fejfájásnál mindig segítettek. Bizonyára ismered az eredeti csomagolást a Bayer-keresztel?

OKTÓBER

11

PÉNTEK

Még két napon: ma pénteken és holnapszombaton

40 fillér egy gőzfürdő-jegy **40**
a teljesen újjáépített és gyönyörűen berendezett

Margit fürdőben

60 fillér minden villanyos kalauznál egy oda- és visszautazásra is jogosító gőzfürdő-jegy **60**

Margit fürdőben

TIZ fillér a kiszolgálás

TIZ fillér a masszírozás

TIZ fillér a tyukszemvágás

ezen a két napon a modern higiénia követelményei szerint teljesen újjáalakított

M a r g i t g ő z f ü r d ő b e n .

OKTÓBER

12

SZOMBAT

október 11.

öket, mindeu
fog megtör-
Dezső püs-
ármester, sem
állalnak sem-
tséget, sem a
áson, ezzel is
nem egy párt
ui törvényha-
tok felett ki-

SZ oros
n bán-
allásu

ak üldözök

angulat a töb-
zor geodézia-
embe és az ő
ó vallásu diá-
kedés helyes-
ött nagy cso-
mekijegzése-

ák gyült ösz-
kijáratánál és
kkal szemben

etből való tá-
a rekori hi-
álmán rektor-
nban nem ta-
te velük, hogy

gyógyá-
jelölte

egyetemi ma-
dr. F o r n é t

égedéssel ta-
lított dr. Nagy
gánál, kiváló
os társadalmi
ésénél fogva
szeretettel és
Debrecenben.
fogadja a kar
zi ki a díszes
ene az egye-
ecen közle-

tette
yilko-
et

szonyitgatták,
it.

itékok hű-
ottakat.

debreceni táb-
tábla tanácsa
agyta a tör-
élet nem jog-

Szent Anna
osság köny-
ittethet mű-



AYER
PILNER



Dr. Stresemann szobra, amelyet a parlament épületében helyeznek el.

Az áll. fa- és fémipari szakiskola építőipari téli tanfolyama

A télen szünetelő kőműves-, ács- és kőfaragó-tanoncoknak és segédeknek szakmájukban oly rendszeres kiképzése, hogy azok idővel mint pallérok, vagy mint önálló kőműves-, ács- és kőfaragómesterek működhessenek a gyakorlatban.

I. évfolyamba jelentkezőknek: legalább 15 éves életkor, ép, egészséges testi szervezet, legalább egy évi gyakorlat az építőipar valamelyik ágában. Csekély előképzetségi tanulóléte az intézet felvételi vizsga letételét kívánja, melynek tárgyai: magyar nyelv, számtan és mértan. A polgári iskola, vagy más középiskola IV. osztályát sikeresen végzett tanulók, ha azt igazolják, felvételi vizsgát nem tesznek. A jelentkezésnél szükséges iratok: 1. keresztlevele (születési bizonyítvány); 2. utolsó iskolai bizonyítvány; 3. munkakönyv, vagy iparhatóságilag hitelesített munkagazdálkodási; 4. erkölcsi bizonyítvány; 5. újraképzési bizonyítvány.

Videkiek folyamodványukat és okmányait postán is beküldhetik a fenti intézet igazgató-ságához.

Videkieknek lakásról maguknak kell gondoskodniok (a debreceni Ipartestület szállójában napi 40 fillérért kapható lakás), az intézet konyhájában pedig jó és izletes ebédet kaphatnak napi 70 fillérért.

Tandj és beíratási díj egy évfolyamra 85 P. (Beíráskor 45 P., január első hetében 40 P.)

A tanfolyam négy téli félévre terjed és mindig november elejétől március végéig tart. Az idei tanfolyam november hó 4-én kezdődik. Jelentkezési határidő, amikor az ebédigénylést is be kell jelenteni, i. évi október hó 18-án. Beíratkozás folyó évi október hó 28-tól nov. 4-ig. Tanítás naponta 8-12 és 2-6-ig.

A IV. évfolyam végétől a tanulók végvizsgálatot folytatják az építőipari szakiskola mellett építőmesteri gyakorlati működés igazolása alapján építőmesteri elővizsgára s annak sikeres letétele után építőmesteri szakvizsgálatra jelentkezhetnek. Az igazgatóság.



AZ ORSZÁGOS EVANGÉLIKUS LELKÉSZ EGYESÜLET KONFERENCIÁJÁNAK A RÉSZTVEVŐI A NYIREGYHÁZI EVANGÉLIKUS TEMPLOM ELŐTT.

Október 31-ig kell kérni a régi betegségi biztosítási járulék 50 százalékának törlesztési kedvezményét

A kereskedelmi és iparkamara már felhívta iparos és kereskedő érdekeltségének a figyelmét azokra a kedvezményekre, amelyek a 4020/eln. 1929. N. M. M. sz. rendelet a régi betegségi biztosítási járulékok és azok után számított késedelmi pótlékok törlése tekintetében kaphatók. Kívánatos, hogy a járuléktartozással hátralelőben levő munkaadók a kivételes méltányosságból adott kedvezménnyel valóban éljenek is, mert ilyen, vagy hasonló kedvezményre a jövőben nincs kilátás. A kereskedelmi és iparkamara újonnan és nyomatékosan felhívja ezért iparos és kereskedő munkaadó érdekeltségét e kedvezmények igénybevételére.

A 4020/eln. 1929. N. M. M. sz. rendelet által nyújtott kedvezmények a következők:

1. Törölni kell azokat a betegségi biztosítási járulék és a járulékok késedelmi pótlékából származó tartozásokat, melyeket 1925. évi január hó 1. napját megelőző időre róttak ki. E hátralelő törlése hivatalból eszközözendő.

2. Ötven százalék erejéig kell törölni azokat a betegségi biztosítási járulékokból és e

járulékok késedelmi pótlékából származó tartozásokat, amelyeket az 1925. évi január hó 1. napjával kezdődő és az 1926. évi december hó 31. napjával végződő időre róttak ki. Ezt a törlést a félnek külön kell kérnie s kérvényét az illetékes kerületi pénztárnál 1929 október hó 31-ig kell benyújtani. A kérelmet indokolni kell. Ezek az indokok a következők:

a) A tartozás teljes összegének behajtása a tartozásban levő üzemének, vagy vállalatának anyagi megrázkódtatását okozná.

b) Foglalkozásának folytatását lehetetlenné tenné, vagy lényegesen megnehezítené.

c) Kérelmezőnek és családjának megélhetését veszélyeztetné.

3. Az 1927. évi január hó 1. napjával kezdődő és 1928. évi december hó 31. napjával végződő időre kirótt betegségi biztosítási járulékokból keletkezett tartozások után a késedelmi pótlékok törölni kell, ha az egész járulékhátralékot a tartozásban levő 1929. évi december hó 31. napjáig megfizeti.

Vasárnap, október 16-án lesz a Patronage Egyesület gyermeknap gyűjtése
Küldjünk virágokat a gyermeknapra

Mint már több ízben megemlékeztünk róla, a Patronage Egyesület gyermeknap gyűjtését e hó 13-án, vasárnap rendezni meg. Most már véglegesen meg lett állapítva, hogy hol lesznek felállítva a gyűjtő urnák és kik fognak a gyűjtésben részt venni. Megemlékeztünk már arról is, hogy a vezetőség, de különösen Fráter Erzsébet és özv. Sass Béláné társelnökök buzgó fáradozásának eredményeképpen minden egyes urnahelyen lesz sorsolás, szákbamaeska, hol 10 és 20 fillér ellenében izlésesen elkészített és értékes szerencsesomagok lesznek nyerhetők. Ezenkívül a Passage előtt lesz felállítva a szerencsekerék olesó 50 filléres jegyekkel. Lesz még minden urnahelyen virág és megváltó jelvények árusítása és perselyes gyűjtés.

A gyűjtőcsoportok véglegesen a következőképpen lettek összeállítva:

1. A vasúti nagyállomásnál: dr. Székely Ferencné és Hegedűs Károlyné vezetésével 16 urleány fog gyűjteni. A MÁV gépműhely fúvós zenekara itt fog hangversenyezni fél 12 órától fél 1 óráig.

2. Kossuth ucca, Tóth Gyula sarok: Lábas Béláné, dr. Fráter Pálné, ifj. Rickl Antalné, dr. Szabó Mihályné, Ferenczy Miklósné, Pajor Gyözőné, Balogh Zsigmondné, Kúbek Erzsébet, Vas Henriette, Erdélyi Margit és a MANSz internátus növendékei gyűjtenek.

3. Varga-Szentanna uccán: öz. Zoltán Ödönné, özv. Acház Imréné, Wallner Gyuláné, Tőkés Gáborné, Rotschner Jenőné, dr. Rex Sándorné, Horváth Antalné és nyolc urleány fog gyűjteni.

4. A színház előtt: Halassy Mariska művésznő vezetése mellett a színtársulat tagjai, itt lesz 11 órától Rácz János cigányzenekarának

Nem trükk, valóság!

Kedves, barátságos, tiszta

SZOBÁ 20% árból

Bőséges izlet házi

ÉTKEZESI 10% árból

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője BUDAPESTEN, a

Park Nagyszállodában,
VIII., Baross tér 10.

Aktatáskát marhabőrből

9-80 pengőért csak

Feuermann bőrdíszmesternél **Piac ucca 26-28.** (Gambinus köz)

hangversenye.

5. A Passage előtt: özv. Sass Béláné, Tankó Béláné, Tarpai Béláné, Milecker Rezsóné, Márton Gézáné, Csányi Benjáminné, Tóth Lajosné, Darkó Jenőné, Szentgyörgyi Lajosné, Horvay Róbertné, Rugonfalvy Kiss Istvánné, Bacsó Jenőné, Varga Zsigmondné, Kelemen Ernőné, Sz. Tóth Béláné, Szijj Jánosné, Vassáry Erzsébet, özv. Böszörményi Pálné gyűjtenek, itt lesz felállítva a szerencsekerék is, ahol 50 fillér ellenében igen értékes tárgyak nyerhetők.

6. A Kaszinó előtt: Fráter Erzsébet, Garda Dezsóné, Kovaliczky Antalné, Nábráczky Margit, Nábráczky Béláné, Benkő Gézáné, Szaptonczay Gyuláné, dr. Szabó Gusztávné, Mayer Sándorné és a MANSz Erzsébet énekkarából 6 urleány fognak gyűjteni.

7. A ref. Kistemplom előtt: Balogh Istvánné, dr. Nagy Jánosné, Barra Gyuláné, báró Györfly Miklósné és Balogh Péterné.

8. Az Arany Bika előtt: Bárdos Gézáné, Suszabada Béláné, Laczkó Béláné, özv. Havas Kálmáné, Toroczky Józsefné, Sztankay Béláné, Höchtl Margit gyűjtenek.

9. A Csapó-Piacz ucca keresztvezésénél: Palotay Lajosné urnó vezetésével.

10. A ref. Nagytemplom előtt: dr. Sallay Lajosné, Dömsödy Ferencné, Keztyüs Lajosné, Simon Miklósné, Dézsi Istvánné, Gyarmathy Istvánné és a konfirmált leányok gyűjtenek.

11. A régi Bábaképezdénél: Lévai Irén és Csanády Katalin tanárnők vezetése mellett a gazdasági iskola növendékei.

12. Az iparostanonciskola előtt: Szabóné Faragó Emma, dr. Markovitsné Csűrös Feri, Dömök Anna, M. Walter Edit a női ipariskola növendékeivel.

13. Az egyetemi klinikánál: dr. Papp Károlyné, dr. Belák Sándorné, Neuberth Edéné, dr. Bakucz Józsefné és dr. Márfi Edéné.

14. A Hungária-kávéháznál: Emmerich Zsigmondné, Bodnár Gézáné, Papp Gyuláné gyűjtenek. Itt fog hangversenyezni Rácz János cigányzenekara délelőtt 10 órától 11 óráig.

15. A vasúti kisállomásnál: Buchwald Andorné és özv. Jörg Józsefné vezetésével.

16. Az ág. ev. templomnál: özv. Géressy Kálmáné vezetésével.

17. A Kossuth uccai templomnál: Barra Gyuláné.

18. Az Árpádtéri ref. templomnál: Szász Lajosné vezetésével történik a gyűjtés.

Felkéri a rendezőség ezuton is az urna csoportvezető urnöket, hogy vasárnap, 13-án délelőtt 9 órakor megkezdődhessen. Debrecen szabad királyi város közönségéhez pedig azon kéressel fordul a rendezőség, hogy a nemes célra való tekintettel, aki csak teheti küldjön virágot a gyermeknapra s azok a gyűjtő helyeken el lesznek árusítva.

Hozza meg áldozatát mindenki tehetségéhez mérten és néhány fillérrel járuljon hozzá mindenki az elhagyott apátlan-anyátlan gyermekek téli felruházásához.

Gyászrovat

Nagy Margit életének 3-ik évében elhunyt. Temetése e hó 12-én, délelőtt 11 órakor lesz a Hatvan uccai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint a Hatvan uccai temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Burai Irénke életének 1. évében elhunyt. Temetése e hó 11-én délután lesz a Kossuth uccai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint a Kossuth uccai temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Tóth Pistuka élt 1 hónapot. Temetése e hó 11-én délután 2 órakor lesz a József királyi herceg ucca 59. számú gyászházától a református egyház szertartása szerint a Hatvan uccai temetőbe. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalata rendezi.

Ódon táncdarabok

hegedűre, zongorára és énekre óriási választékban

már 10 fillérért

Azonkívül operett, tánc- és operalbumok **rendkívül olcsó áron** kaphatók az

Aczél Antiquariumban

Széchenyi ucca 2. sz. alatt, a Kistemplom mögött.

1929 ok

A DEBRECENI

Kiadóhivatal
Fiókkiadóhivatal
Szerkesztőség
Szerkesztőség

— Az egyetemi azokat, akik a tandó tanévny és az ünnepély, hogy ebbeli a rektori hivatal felelő helyekre csak úgy lesz megtörténnek.

— 200 pengő stafétára. Debrecen részesített, amely a vasárnapra lezte.

— Izraelita uccai templom kiápru ünnep, perckor, szor Muszaf ima a ina délután 4 kor. A Kápol reggel egynek kor a minche adás. Vasárnap reggel 9 óra 3 órakor. V kezdése negy, pur reggel h kor. Béta:z este gyne

— A város folyamnak. iskola igazg dezni kömü könnyítse n tanfolyam k gelyt s a cerra

— Érteke tusa ügyeb sege üdvöz a debreceni ter támogat ton délután lyen dr. Vá István szab egyetemi ta

— Megva délelőtt a rohand fel egészen az fogta a meg istállójába,

— Felen kultuszmin kon az ápo

— Dr. K theológiai theológiai Sopronban mely alkal egyetemi t diszdoctor tanácsának ben dr. Le utazik el

— Szele zet jelent Hazánkban szágos eső szelekkel dynántúli nyisége tő métert. Sz kanizsán padék. Jós később az

— A N ősz ciklu cember hó szokott h ben, ahol nek 5 és iskolai ta ameltett 1 10-én a t Az előad folyam re a tanfoly adások r etdeklódó bizottság, ezental p lyamban jelent az ívöben. elnökség

HIREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
telefonaszámjai:

Kiadóhivatal 18
Fiókkiadóhivatal és kölcsönkönyvtár 5-75
Szerkesztőség nappal 10-20
Szerkesztőség éjjel 18 és 812

— Az egyetemi rektori hivatal felkéri mindazokat, akik az ez évi október hó 14-én tartandó tanévnyitói ünnepélyre meghívót kaptak és az ünnepélyen részt szándékoznak venni, hogy ebbeli szándékukat e hó 12-én délig a rektori hivattal közölni sziveskedjenek. Megfelelő helyekről gondoskodás fenti hivatalnak csak úgy lesz módjában, ha a bejelentések megtörténnek.

— 200 pengőt adott a város a kegyeleti stafétára. Debrecen város 200 pengő segélyben részesítette a MASz keleti kerületét, amely a vasárnapi kegyeleti stafétát megrendezte.

— Izraelita Istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban sabbosz-tesüve és Jomkippur ünnepén: Pénteken este négy óra 50 perckor, szombaton reggel haskomoh hét, Muszaf ima hitzónoklaltal feltizenegy, Mincho ima délután 4 órakor, esti ima öt óra 35 perckor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egyenyed 8 órakor és délután 4 órakor a mincho ima után talmudi- és bibliai előadás. Vasárnap érev jomkippurkor reggel háromnegyed 6 órakor és délután mincho-ima 3 órakor. Vasárnap, Jomkippur este Kolnidre kezdete négy óra 50 perckor, hétfőn, Jomkippur reggel hat órakor, kedden reggel hat órakor. Hétfőnapokon reggel fél 7 órakor és este egyenyed 6 órakor. Az elnökség

— A város segélye a kőművesmesteri tanfolyamnak. Az állami fa- és fémipari szakiskola igazgatósága tanfolyamot akar rendezni kőműveslegények részére, hogy megkönnyítse nekik a mesteri vizsga letételét. A tanfolyam költségeire a várostól is kértek segítséget s a polgármester 600 pengőt utalt ki erre a célra.

— Értekezlet a városok egyetemi internátusa ügyében. A Városok Kulturális Szövetsége tudvalevően egyetemi internátust állít fel a debreceni egyetem mellett, a kultuszminiszter támogatásával. Ebben az ügyben szombaton délután a városházán értekezlet lesz, amelyen dr. Vásáry István polgármester, Mikecz István szabócsi alispán és dr. Darkó Jenő egyetemi tanár vesznek részt.

— Megvadult ló a Piac uccán. Csütörtökön délelőtt a Miklós uccából egy megvadult ló rohant fel a Piac uccára és végig vágatott egészen az Arany Bika elé, ahol a rendőr lefogta a megvadult jóságot. Bevezette a város istállójába, ahol igazolt tulajdonosa átvetheti.

— Felemelték a klinikai ápolási díjakat. A kultuszminiszter a debreceni egyetemi klinikákon az ápolási díjat napi 4 pengőre emelte fel.

— Dr. Kiss Ferenc egyetemi tanár a soproni teológiai fakultás díszdoktora. Az evangélikus teológiai otthon felavatása szombaton lesz Sopronban. A megnyitás vasárnap megy végbe, mely alkalommal dr. Kiss Ferenc debreceni egyetemi tanárt a soproni teológiai fakultás díszdoktorává avatja. A debreceni egyetem tanácsának és teológiai karának képviseletében dr. Lencz Géza egyetemi tanár, prodékán utazik el Sopronba.

— Szeles, hűvös idő. A Meteorológiai Intézet jelentései október 10-én délelőtt 12 órakor: Hazánkban erősebb időváltozás állott be. Országos esőzés indult meg a hűvös északnyugati szelekkel kapcsolatosan. Az eső különösen a dunántúli részeken volt kiadós, ahol mennyisége többnyire meghaladta a 20-30 millimétert. Szegednél 37, Pápán 36, Nagykánizsán 33, Tatán 32 milliméter volt a csapadék. Jöslét: Változókéony, szeles, hűvös idő, később az eső szűnővény.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam ezévi őszi ciklusát november hó negyediké és december hó tizenötödike között tartják meg a szokott helyen, azaz a kollégium dísztermében, ahol is az előadások délutánoként lesznek 5 és 7 óra között. Nem lesz Népszerű Főiskolai tanfolyami előadás a pénteki napokon, amellyel november 12-én és 19-én, december 10-én a teremnek másnémi elfoglaltsága miatt. Az előadó professzorokat már felkérte a tanfolyam rendezőbizottságának az elnöksége és a tanfolyamról szóló meghívót, amely az előadások rendjét is tartalmazni fogja, minden érdeklődőnek megküldi ezentul a rendezőbizottság. Az elnökség intézkedése folytán ezentul pontosan nyilvántartatnak a tanfolyamban résztvevőket, hogy mindenki, aki megjelent az előadásokon, kaphasson programot a jövőben. Most pedig arra kéri a tanfolyam elnöksége a közönséget, hogy a meghívóra

A demecseri halálos kimenetelű verekedés ügyében csütörtökön tárgyalta a debreceni tábla

Demecserben ez év április 14-én halálos kimenetelű verekedés játszódott le. Pámer György népezés és Mészáros Mihály földműves összevessztek és dulakodni kezdtek. Mészáros erősebb volt és alaposan ütögette Pámer-t, aki védelmére felkapott egy vasvillát és azzal kétszer fejbavágta ellenfelét.

Az ítések beuzták a koponyacsontot és Mészáros néhány órai szenvedés után meghalt.

A vizsgálat során kiderült, hogy miért veszték össze. Pámereknek a gyermeke játszadozott Mészáros tíz éves fiacskájával, aki elvett 10

füllért a kis Pámerőtől. A két gyerek verekedett és Mészáros, aki ezt látta, beavatkozott a gyermekek veszekedésébe és elverte a kis Pámer-t. A nagy lármára előrohant Pámer György, megtámadta Mészáros-t, amiért bántalmazta gyermekét. Így indult meg a verekedés, amelynek áldozata lett Mészáros Mihály. A törvényszék tekintettel a számos enyhítő körülményre, egy évi börtönrre ítélte Pámer Györgyöt, akinek ügye felebbezés folytán került a debreceni tábla elé. A tárgyalást csütörtökön tartották meg és helyben hagyták a törvényszék ítéletét.

Debrecenben ismét jelentkezett a tifuszbaj

Bár halálos áldozata is volt a tifuszbajnak, megijedni nem szabad

Debrecenben, mint minden évben, az idén is fellépett a tifuszbaj, amely az őszi idő előrehaladásával mind veszedelmesebbé kezd válni. Láng Sándor dr. egészségügyi főtanácsos, tisztii főorvos már hetekkel ezelőtt rámutatott a fenyegető veszedelmre, amit okoz az is, hogy

az egyetemi klinikákon nincs elég férőhely a tifuszos betegek elhelyezésére.

A városi közigazgatási bizottság októberi ülésén dr. Láng Sándor főorvos jelentésében kimutatta, hogy

szeptemberben 108 tifuszas beteg volt Debrecenben.

ezek között 26 vidéki.

A tifuszbajnyíról dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos, tisztii főorvos a következőket mondotta a Debreceni Független Újság munkatársának:

— Amitől előre féltünk, bekövetkezett.

Debrecenben az idén is felütötte fejét a tifuszbaj

s legutóbbi jelentésem óta tíz nap alatt 55 új megbetegedésről értesültem. Hogy hol van a járvány fészke, még most sem tudtuk megállapítani, annyit bizonyos, hogy a

sámsóni és az Onossay ucca környékén történt a legtöbb megbetegedés, de a város többi részéből is kaptam jelentést újabb tífuszesetekről.

— Hogy lehet szegényből gazdag ember? Ha sorsjegyet vesz a XXIII. m. kir. osztályosorszájára. Az összes nyereményekért közel 8 millió pengőt fizet ki a m. kir. osztályosorszájára. A sorsjegyek árai: egész 24.— P, fél 12.— P, negyed 6.— P, nyolcad 3.— P. Sorsjegyek a főúrsutóknál korlátolt számban megkaphatók. Huzás már október 26-án és 29-én.

— Bika-pince vendéglőjében lehet a legjobban és legolcsóbban étkezni.

— „Szólik az asszony” operett gramofonlemezei és kottái kaphatók a Hegedűs és Sándor Rt. könyv- és zeneműkereskedésében.

— „Szólik az asszony” operett kottái és gramofonlemezei kaphatók a Hegedűs és Sándor Rt. könyv- és zeneműkereskedésében.

— Gambinusban állandóan frissen csapolt sör, elsőrendű borok, magyar konyha. Zóna és abonoma! Minden este cigányzene!

Eddig azt hittük, hogy az évenként megismétlődő járványok a talajvíz mozgásával függnek össze. Az idén azonban ettől függetlenül lépett fel a tifuszbaj. Éppen ezért én azt hiszem, hogy itt Debrecenben sok az úgynevezett bacillushordozó, akiknek a felkeresése azonban csak az új közkórház felállításakor, illetve megnyitásakor történhetik meg.

A tifuszbaj ellen csak elkülönítéssel lehet eredményesen védekezni. Ennek azonban jelenleg nagy akadálya van. Elsősorban

az a legnagyobb baj, hogy még mindig nincs közkórházunk.

ahol a járványos betegeket elkülöníthetnénk.

Az egyetemi klinikán nincs elég hely.

mert a vidékről beszállított betegek elfoglalják a járványosztályt.

Bár a járványnak máris van halálos áldozata, nem szabad megijedni.

de a közönségnek kerülni kell azokat a házakat, ahol tifuszos betegek vannak. Egyébként is én a magam részéről éppen az elkülönítés miatt szeretném, ha a régi közkórház járvány-pavilonját az átmeneti időre megnyitják. Erre vonatkozólag megteszem az előterjesztésem a polgármesternek, mert véleményem szerint a jelen körülmények között a tifuszbajnyír továbbterjedését csak a járvány-pavillon megnyitásával lehet gyökeresen megátolni.

RADIO

PÉNTEK, október 11.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Közreműködik Singer Ibolyka (hegedű). Szabó László (ének) és K. Mettykó Anna (zongora). Zongorán kísér: Polgár Tibor.

12.05: A rádió házikvartettjének hangversenye.

3.45: Fulton-rendszerű képátvitel.

4.20: Husáry Gizi mesél a gyermekeknek.

5.10: Zuckermann Ferenc dr. előadása: „Az iskolásgyermekek egészséges életmódja.”

5.40: A m. kir. I. honvédegyalozegred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsay Richárd zenéigazgató.

7: Francia nyelvoktatás. (Garzó Miklós dr.)

7.40: Ugetőversenyeredmények.

7.45: Előadás a Studióból. „Szentiványi álom.” Vigjáték 5 felv. Irtá Shakespeare. — Fordította: Arany János. Zenéjét szerzette: Mendelssohn. Rendezi: Odrý Árpád, a Nemzeti Színház örökös tagja, a Stúdió főrende-

zője. A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekart vezényli: Polgár Tibor.

Utána, kb. 10: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek.

Majd: Ifj. Radics Béla és cigányzenekarának hangversenye.

Külföld.
Bécs. 11: Z. 4: G. 4.45: Hg. 8: Dalest.
Berlin. 2: G. 5: Hg. 6.30: Z. 8.40: Z. 10: Z.
Brünn. 11.30: G. 12.20: Z. 4.30: Z. 7.05: Hg. 8.20: Közv. 10.15: Kz.
Frankfurt. 12.15 és 1.15: G. 4.15: Z. 10.15: Hangverseny.
Hamburg. 4.15: Hg. 5.55: Z. 8: Hg. 9.40: Z. 10.45: Kz.
Kassa. 12.30: Z. 5.10: Hg. 7.05: Egyfelvonásos magyarul.
Königsberg. 11.30: G. 1.15: Z. 4.40: Hg. — 8.01: Szinmű. 10.30: Kz.
München. 11.20: G. 12.30: Hg. 5.30: Hg. — 7.30: G. 8.30: Z. 9.35: E.

SZÍNHÁZ, MŰVESZET

MŰSOR:

PÉNTEK: Orfeusz a pokolban. Repriz.

SZOMBAT: Orfeusz a pokolban.

VASÁRNAP délután: Eltört a hegedű.

VASÁRNAP este: Mit susog a fehér akác.

Hoór Tempis Erzsébet, az országos híru debreceni énekművésznő, csütörtökön este nagyszerű hangversenyt adott a zenekiskola dísztermében. Technikai okok miatt a hangversenyt méltató cikket lapunk holnapi számában közöljük.

A színházi iroda hírei

Ma este pénteken és holnap, szombaton Offenbach örökszép vígjátékát

ORFEUSZ A POKOLBAN

Sok oldalról elhangzott kívánságot honorál a színház igazgatósága, midőn Offenbach egyik legnépszerűbb művének, az Orfeuszok repriméjét másorra vette. A klasszikus repertoár klépítésének első etappja a Cigánybáró reprezentatív előadása volt, mely igen előnyös oldalról mutatta be az új társulat hangbeli nagyszerű felkészültségét és a kórus kiválóságát. Most az Orfeusz előadásán még teljesebb mértékben lesz alkalma az énekes együttesnek, hogy tökéletes előadásban hozza az operettirodalom e gyöngyszemét, mert Remete Géza főrendező a legapróbb műszaki kidolgozott művészi munkát végzett az Orfeusz betanításával. A társulat valamennyi elsőrendű tagja szerepet kapott a klasszikus műben és Csanak Béla mesteri vezénylése az örökszép partitúra minden szépségét érvényre juttatja.

Vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal az idei szezonban először új betanulással és új szereposztással Zerkovitz kiváló operettje

Eltört a hegedű

Főszereplők: Kornély Mária, Ferenczy Marrién, Tihanyi Jutka, Sugár Gyula, Misoga László, Takács Oszkár, Szigethy Andor, Fábrián János, Sugár Misi. Vezényel: Szathmáry Endre. Rendezi Remete Géza. Kezdeté fél 4 órakor. Olesó helyárrak.

Vasárnap este mutatja be a Csokonai-színház Erdélyi Mihály parádés operettjének, melynek címe:

Mit susog a fehér akác.

A kedves magyar népdal hangulata vonul végig a darab meséjén. Egy akácillatos udvaron a darab eseménye, ahol két nő harcol a férjért: az egyszerű falusi tanítónő és a mondáim filmsztár. Csupa romantika, kacagó jókedv az operett librettója, a zeneszámok pedig egytől-egyig slágerek. A darab hangulatához mérten a csodás magyar nóták, szerelmes tangók váltakoznak a vérszédítő jazz-számokkal. Már is népszerűnek a következő slágerek: Akácvirág (Erkel-Szücs), Tedd rá primás a vonót (Erkel-Sándor Zsuzska-Sugár Misi), Nápályban (Ferenczy-Faludy), Falu végén kurta kocsmá (szceniozott dal), Tizenhatesztendős barna kislány (Ferenczy-Sugár Misi), Asszonyom, ha kissé még szeret (Erkel-Szücs), Londonban (Ferenczy-Sugár Misi-Görlök), Valóságos tánciskola lesz a

Mit susog a fehér akác

előadása. Az 1930. évi táncszezon legiríssebb kreációt mutatják be a színészek Erdődy Kálmán betanításában. Külön meglepetés lesz az első felvonás magyar tánc, melyben egy kis gyermekszereplő — Sándor Zsuzska — fog konkurenciát csinálni a „nagyoknak”.

Az előadás: Az ország legjobb operett társulata vízi diadalra Erdélyi Mihály slágeroperettjét. Eleven tempóban peregnék a jobb-nál-jobb jelenetek a happy-endig. Sok olyan ötlet, rendezői trükk van a debreceni előadá-

son, melyek Pesten nem voltak a darabban. A primadonna szerepét, a hódító filmsztárt, aki a modern nő minden fégyverével harcha száll a férfiert, hogy végül is átengedje a kivívott győzelmet.

Erkel Gaby

Itk tja, elegáns, finoman Ruhái decensek, kivételes izlésre vallanak. A másik nőszerepet Ferenczy Marian

látsza virtuóz színészi képességgel. Egy matyó parasztlány szerepéből formál zseniális alakítást. Minden szava a megtestesült humor, minden mozdulata a hódító grácia. A bouvivan ezuttal is

Szűcs László

lesz, aki a nagyoperettek hangulatát fogja szerepbe átlátni. Énekszámait túlnéve a sablonos operettek határain. A nagy kis falusi tanító kedves figurájába

Sulyok Mária

visz életet. A leegyszerűsített báj tökéletes megtestesítője lesz ez a végtelenül rokonszenves színésznő. A szerepek sorrendjében

Sugár Mihály

következik. Izes magyar beszéde, ügyes táncal egyik legnagyobb erőssége lesz a pompás előadásnak. Ezuttal lép nagy szerepben a debreceni közönség elé

Fabuly Kálmán

Egy falusi boltos zsidó alakjából csinál kagcagató operettfigurát. A zsargon szerepek országos hírnévé interpretálójá Löwinger Izsó alakját ezer ötlettel mintázza meg. Páratlan előadói képességéről tesz tanúságot „A vén legény” című szám elénkélésével

Sugár Gyula

egy filmrendező játszik pompás alakítói tehetséggel, míg Gróf Pliánó groteszk szerepét

Misoga László

fogja a burleszk komikum eszközeivel megszemélyesíteni. Tuboly Luiza nagyszőnye, Fás-kerty Mária Löwingeré és Takács Oszkár Kajla cigánya egészítik ki a nagyszerű operettgyűjteményt. A

Mit susog a fehér akác

című operettet a színház igazgatósága ötször tüzte ki, míg később a soron következő darabokkal felváltva fog szerepelni a Csokonai-színház játékréjében. Tekintettel arra, hogy a nagyszerű operett bemutatója vasárnapra esk, így a nagy érdeklődésre való tekintettel már most váltsa mindenki a jegyét a szenzációs premierre.

MOZI

ÉDES PAPIKA — Moss szenzációs sikerű érdeklősítő filmregénye könyvalakban 2 kötetben kapható Hegedűs és Sándor R. T. könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34. szám.

Apolló

Péntek, szombat, vasárnap. Október 11-13. Világfilmek A HONTALAN HÓS Biró Lajos világhírű drámája 9 felvonásban. Főszereplők: Emil Jannings, Evelyn Brent és William Powell. Megelőzi: AZ ASSZONYSZELIDÍTŐ A szerelem játéka 7 vidám felvonásban. Főszerepben: Adolphe Menjou.

Vígyszínház

Péntektől—keddig. Október 11-től 15-ig. A legszebb magyar tárgyú világfilm! Mikszáthy Kálmán és Harsányi Zsolt világsiker aratót színműve és Belváry Géza meseterndezése: A NOSZTY FIU ESETE TÓTH MARIVAL Magyar társadalmi életkép 10 felvonásban. Főszereplők: Evelyn Holt, Székely Ibolya, Ivor Novello és Verebes Ernő. Az előadásban a kísérő zenét Kiss Béla és zenekara szolgáltatja. Kísérők: Paramount világhírű, Hajsza a kombiné után, bohózat.

Piac ucca legjobb helyén egy szoba-, előszoba és fürdőszobás lakás — irodának is alkalmas — központi fűtéssel azonnalra kiadó Értekezhetni Piac u. 34. könyvkereskedésben

Uránia

Péntek, szombat, vasárnap. Október 11-13. Két attrakció! Egy előadásban! Rin-Tin-Tin legújabb világattrakciója! A FARKASOK FIA Kalandok a hósvatagon 8 felvonásban. Főszereplők: Leila Hyams, John Mijan és Carol Nye. Megelőzi: MICHIGAN GYERMEKE (Aranyváros)

Kaland az arannyal és a szerelemmel 6 felv. Főszereplők: Conrad Nagel és Renée Andorée. Hétőtől Apollóban: Kizárólag csak felnőtteknek! Caligari (Bizarrr történet) Conrad Veidt, Werner Krauss, Lil Dagover, megelőzi: Le a férfikkal (A wek-end völegény) Werner Fütterer és Elga Brink. Vígyszínházban. A Noszty fiu esete Tóth Marival. A zenekíséretet Kiss Béla és zenekara szolgálja.

Meteor

Szombaton: A CAYENNEI POKOL Kalanddráma 9 felvonásban. Eszterházy Ágnes és Jean Murattal. És a fényes kísérő műsor. Előadások: 6 és 8 órakor.

SPORT

A BOCSKAY BEFEJZTE AZ ÚJPEST ELLENI KÉSZÜLŐDÉSEIT.

A Ferencváros ellen elért döntetlen eredménye alapján általános érdeklődés kíséri a BocsKay újpesti szereplését. A közép-európai kupa magyar finalistája ellen most talán még nehezebb eredményt elérni, mint a Ferencváros ellen, de a BocsKaynál már szinte tradíció az Újpest ellen a legjobb formát kihozni és ha az előjelek nem csalnak, ezuttal is egyenrangú ellenfélként fog kiállni a két csapat.

A BocsKay csapata változatlan összeállításban szerepel és valamennyi játékos ambicionálja a jó eredményt. A csütörtöki tréningen a kellemetlen idő ellenére is résztvett a teljes debreceni gárda, míg Budai és Sággy a Ferencvárosnál, illetve a Nemzeti csapataival együtt trenirozott a héten. A játékosok egészségesek, a hangulat kitünő s így a BocsKay hívei bizalommal nézhetnek a vasárnap mérkőzés kimenetelére.

ELMARAD AZ OLASZ—MAGYAR ATLETAMÉRKŐZÉS.

Óriási érdeklődés előzte meg az október hó 13-án Genuában tartandó olasz-magyar atlétikai mérkőzést, de talán egyetlen nemzetközi mérkőzésünk sem járt annyi bonyodalommal, mint éppen az év utolsó nemzetközi versenye.

A génuai pályát ugyanis az olaszok közlése szerint orkán hasznavehetetlenné tette és erre az olaszok kérték a verseny elhalasztását október 20-ára. A MASZ, tekintettel az atléták szabadságolásának nehézségeire, ragaszkodott a 13-i terminushoz és semmiképpen sem egyezett bele a verseny elhalasztásába. A tegnapi nap az állandó permanencia izgalmaiban telt el, amikor végre szerdán éjjel megérkezett az olaszok távairata:

„Lehetetlen számunkra önöket 13-án vendégül látni. Megújítjuk 20-27. vagy más dátumra való elhalasztás iránti kérelmünket. Önöknek engedjük át a döntés jogát.”

Az atlétaszövetség erre a következő táviratot küldte az olasz szövetségnek: „Október 13-a után a mi atlétáink leutazása lehetetlen.”

Ezek után most már bizonyos, hogy a vasárnapi olasz—magyar mérkőzés elmarad és azt az idén már nem fogják megtartani. Ma délután kellett volna atlétáinknak útnak indulni. Alapos hendikeppel kelt volna útra a csapat, mert Somfai Elemér, a magyar csapat kapitánya csütörtökön reggel feleségének súlyos betegségére való tekintettel lemondotta a részvételt. Szerencse most már a szerencsétlenségben, hogy ezt a hendikepet nem szenvedte el a csapat.

Az atlétaszövetség egyébként azzal a gondolattal foglalkozik, hogy vasárnap délután a válogatott atlétákat a legjobb meghívott atlétákkal állítja szembe a BBTE-pályán, amikor is atlétáink bebizonyíthatják, hogy méltó eredményekkel reprezentálták volna színeiket. Amennyiben sikerül ezt a versenyt nyélbe ütni, az az év egyik legjobb versenyének ígérkezik.

Vasárnap lesz a DEAC nagy atlétikai versenye

A DEAC országos atlétikai versenyt rendez vasárnap délután 2 órakor az Egyetemi Sporttelepen. A versenyre több neves fővárosi

atléta, három országos bajnok, több országos főiskolai bajnok és vidéki kerületi bajnok nevezése érkezett a rendező egyesülethez a keleti kerület legjobbjainak nevezésén kívül.

Örömmel üdvözöljük Debrecenben az ilyen kísérleteket, ha a mult tanulságait levonja a rendező egyesület és valóban jónévi fővárosi atléták startjával nagy atlétikai verseny élvezetében is részesíti Debrecen sportársadalmát. Több ízben mutattunk már rá, hogy az atlétikai versenyeknek is lenne közönsége, ha a rendezőség élvezetes versenyt ígérő mezőnyöket gyűjtene a verseny startjához és bizonyára nem maradna el a versenyek látogatottsága sem, ha a nézők élvezhetnék is a versenyt. Elhöz azonban sokkal mozgékonyabb és a verseny nézésével kevésbé elfoglalt rendezőségre van szükség, mint azt a multban az atlétikai versenyek rendezésénél tapasztaltuk. A DEAC már nem egyszer mutatta meg, hogy tud simán és minden zökkenő nélkül is versenyt rendezni, mégis felhívjuk erre a körülményre a rendezőség figyelmét, mert csak úgy szereshetnek nézőket az atlétikai versenyeknek, ha annak sima és gyors lebonyolítását biztosítják.

OMHKE I. éves medicusok—OMIKE I. éves jogászok 6:3 (4:1). Biró Fehér (DTE). A meceszen az orvostanhallgatók állandó fölényben voltak. Göllővők: Gözön (3), Kőrödi (2), Fehér (11-esből) illetve Frank (2), Veres (öngól). Jók voltak: Fehér, Tarján, Gözön, Barna illetve Frank, Mezey, Friedmann.

KÖZGAZDASÁG

Terményfőzsde.

A készáruvásáron a buza 20, a zab 10, a rozs 15, a tengeri pedig 25 fillérral volt drágább. A magasabb árfizetések ellenére is feltűnően esekély volt ma a készáruvásár forgalma. Körülbelül 20—30 filléres árujavulások keretében kötötték az üzleteket, a határidőpiacon is, amire viszont az szolgáltatók okó, hogy az októberi felmondások egész esekélyek.

Határidőüzlet: Buza: Október 22,63, zárlat 22,84—86, március 24,97, zárlat 25,14—15, május 25,72, zárlat 25,94—95. Rozs: Március 19,22, zárlat 19,29—30. Tengeri: Május 18,01, zárlat 18,28—30.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzősei: Buza: tiszai 77 kg 22,80—23,05, 78 kg 22,90—23,20, 79 kg 23,35—23,60, 80 kg 23,50—23,75, felsőtiszai 77 kg 22,25—22,55, 78 kg 22,45—22,75, 79 kg 22,70—22,95, 80 kg 22,75—23,00, fejmegyei 77 kg 22,00—22,20, 78 kg 22,15—22,45, 79 kg 22,50—22,70, 80 kg 22,60—22,80, dunántúli, pestmegyei 77 kg 22,00—22,20, 78 kg 22,15—22,45, 79 kg 22,50—22,70, 80 kg 22,60—22,80. Rozs: pestv. 16,50—16,70, egyéb rozs 16,50—16,70, tak. árpa I. 15,75—16,50, tak. árpa II. 15,25—15,75, felsőm. sörárpa 19,50—21,00, egyéb sörárpa 17,50—19,00, repce 51,00—53,00, egyéb tengeri 18,75—19,25, zab I. 15,00—15,50, zab II. 14,00—14,25, korpa 11,00—11,25, lucernamag 110—130, lóheremag 90—100, nagy arankás 70—80.

Ferencvárosi sertésvásár.

Budapestről jelentik: A ferencvárosi sertésvásárra 4200 volt a felhajtás. Eladtak elősúlyban kilogrammonként könnyűsertést 116—132, közepes sertést 132—138, nehéz sertést 138—144 fillérrért. A vásár irányzata lanyha volt.

Pannoniában Piac u. 42. magyar konyha, állandóan frissen csapolt sör, elsőrendű borok. Zóna reggeli és uzsonna 50 fil. Ebéd menü 1:50 P. Vacsora 1 30. P. Havi abonoma.

Rendkívül olcsón csillárt csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYÁR-ban vásárolhat Széchenyi u. 55

Nézzé az árait! Egylángú masszív bronzcsillár lakásban felszerelve — 16— pengő Ugyanaz néglángú — 24— pengő Ugyanaz ötlángú — 42— pengő Nagy választék!

Tekintse meg HEIN MATILD legújabb divatu női kalapujdonságait Izléses, szép és olcsó. Piac ucca 38. szám.

Kefeáruk, háztartási cikkek, lábtörők legnagyobb választékban Kántor Ernő és Társa üzletében (Városház épület) kaphatók. Villamos parkettfényezőgép kikölcsönzése!

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A Debreceni Pénzváltó Bank és Zalogkölcsön R.-T.-nál elhelyezett azon zálogtárgyak, amelyek lejáratú ideje 1929 július 31-ig lejárt s kiváltva, vagy elrendezve nem lesznek e hó 24-én délután 3 órakor az intézet hivatalos helyiségében (Hunyadi u. 14.) az iparhatóság közbenjöttével elárvereztetnek. — Igazgatóság.

Dalmi kalaposnál UJ MODELLKALAPOK Olcsó árak. Férfikalapok tisztítása. Püspöki palota II. udvar.

A debreceni kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság. 15.052/929. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.

Özv. Szabó Józsefné és özv. Weisz Józsefné végrehajtóknak Kovács Sándorné sz. Tóth Róza vámospérsi lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 130 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbírószág területén levő Vámospérség községben fekvő s—2. vámospérsi 829. sz. tkvi betétben A. I. 1—2. sor. 61. és 62. hrsz. a. foglalt 516. sz. ház, udvar és szántóföldből a Kovács Sándorné sz. Tóth Róza nevére álló 1/2 részre 2000 P kikiáltási árban azzal, hogy miután C. 6. soroz. alatt Tóth Róza Asztai Róza javára holtig tartó haszonélvezeti jog van bekebelezve, amennyiben az ingatlan illetőség vételára a haszonélvezeti jog fenntartása mellett az előző jelzálogos hitelező kielégítésére szükségesnek mutatkozó 4000 P-t el nem érné, az árverés hatálytalanul válik és az ingatlan illetőség a haszonélvezeti jog fenntartása nélkül a kizitőzt határnapon utjabban elárvereztetik.

Az árverést 1929. évi október hó 28. napján délelőtt 10 órakor Vámospérség községében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénel alacsonyabb áron nem adhatók el. Az árverelmi szándékozók kötelesek bányapénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott arfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kikiáltótnél letenni, hogy a bányapénznek elegendesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kikiáltótnak átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t.-c. 147., 160., 170. §§; 1908. XL. t.-c. 21. §).

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bányapénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegyesíteni. (1908. XLI. 25. §.)

Debrecen, 1929. évi július hó 18. napján.

Koós sk., kir. jb. alelnök. A kiadmány hitelesül: Olvashatatlan aláírás, kiadó.

5 szobás modern uccai lakás Piac ucca legjobb helyén — központi fűtéssel — november 1-re kiadó. Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. könyvkereskedésben.

HOV APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TÖVÉBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTAGBETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁMITATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVATALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM. FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSEBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT” FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

Levelezés

Unatkozom.

Válaszólnék szellemes, feltétlen intelligens uriember levelére. Magam művelt és csinos urileány vagyok. Levelet „Regényes” jellegre a kiadóba kérek. 2732—a

Szeretnék

megismerkedni barna fiuval csupán szórakozásból. Levelet „Őszi rózsát keresek” jellegre. 2704—a

Uriember

ismerettségét keresi fiatalasszony szórakozás céljából. „Napsugár” jellegre. 7899—a

Házasság

Házasságokat

közvetit Ügynökség. — Batthyány 13., az udvarban. 7870—b

Férjhezmenne

fiatal izr. urileány 50 ezer pengő hozománnyal, kevés testihája van. Leveleket Független Ujsághoz „50 ezer” jellegre. 7869—b

Férjhezmenének

testihibás gazdálány negyvenholdas tanyásbirtokkal, iskolázott gazdálány száználvalóval, árvalány huszezer pengővel, iparos lány tizenötezerrel, özvegyasszonyok huszötöt s nyolcvanezer pengő értékkel. Válaszbélyegért bővebbet: Kincses kisgazda, Orosháza. 7777—b

Házasság.

A kereskedelem minden ágában jártas 24 éves fiatalember nőülne vagy benősülne. Lehetőleg fényképpel ellátott leveleket a kiadóba „24 év” jellegre. 7755—d

Izraelita

önálló jobb iparos özvegyember megnősülne, gyermekem kettő van, hozományra reflektálok. Cim a kiadóban. 7900—c

Nősülne

keresztény önálló kereskedő, némi készpénz hozomány és későbbi örökség megkívánthatik. Leveleket „Önálló” címre a Független Ujsághoz. 7781—b

Nősülés

által berendezett szerényebb üzletet és lakást kaphat 32-34 éves izr. férfi. Leveleket Független Ujsághoz „Benősülés” címre. 7782—b

Benősülne

fiatal keresztény kereskedő bármilyen szakmába, hentes, korcsma vagy üzletbe vidékre is. Leveleket Független Ujsághoz „Törökvő” címre. 7783—b

Kiadólabál

Lakás,

egyszerű szoba, konyha 15-re kiadó. Meszena 1., fűszerüzlet. 2730—a

HÁROM

uccai szoba mellékhelyiséggel november elsejére kiadó. Csapó ucca 52. 7877—a

Különbejárati

parkettes szépen butorozott szoba Kossuth ucca elején egy vagy két urnak kiadó. Cim Független Ujságnál. 7850—b

Egy

háromszobás fürdőszobás lakás azonnal kiadó. Értekezni: Piac u. 46. Steaunál.

Meszena u.

12. szám alatt két szoba, konyha, kamra, padlásból és külön egy szoba, konyha, kamara, padlásból álló udvari lakás azonnal kiadó.

Szép

két szoba, konyha azonnalra kiadó. Miklós ucca 35. sz. 7768—b

Csinosan

butorozott szoba esetleg konyhával kiadó. Arany János u. 36. 7787—b

Különbejárati

tiszta szoba 15-ére kiadó. — Érdeklődni Kigyó 12., vendéglő. 7891—c

Kiadó

csinosan butorozott szoba különbejárati. Piac u. 40., hátulsó lakás, oldalt. 7894—b

Szoba,

konyha november 1-re kiadó. Tisztviselőtelep, II. ucca 14. 2721—a

Szép

szoba, konyhás lakás kiadó november 1-re. Bihari ucca 9. 2722—a

Garzon lakás,

nagy uccai szoba, fürdőszoba és előszoba kiadó. Esetleg butorral. Szent Anna 55. 2720—a

Kiadó

Hatvan ucca kezdetén 2 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel. Cim a kiadóban. — Megtekinthető 2-től 5-ig. 2731—a

Butorozott

szoba teljes ellátással azonnal kiadó központon. Iskola ucca 8. 2718—a

Különbejárati

udvari butorozott szoba 1-2 személynek kiadó. Miklós ucca 26. 2727—c

Különbejárati

butorozott szoba két személyes, azonnal kiadó. Csapó 52., keresztépület. 2688—a

Kiadó

két szoba, előszoba, konyha, minden komfort hozzá. — Rothermere (Darabos) 20. 2989—a

Kiadó

két szoba mellékhelyiségekkel udvarban. Deák Ferenc u. 10. 7858—b

Orvos és ügyvéd urak

figyelmébe! Fötéren földszintes két szoba, 1 előszoba azonnal kiadó, lakás ujonnan festve, cserépkályhák átrakva. Cim Piac ucca 72. Érdeklődni házfelügyelőnél. 7853—b

Lakás,

egyszerű szoba, konyha 15-re kiadó. Meszena 1. Vadaszy. 2961—a

Ötszobás modern uccai

lakás Piac ucca legjobb helyén központi fűtéssel november 1-re kiadó. Felvilágosítás Piac ucca 34. szám. könyvkereskedésben. 6906d

PIAC UCCA

legjobb helyén egy szoba, előszoba és fürdőszobás lakás — irodának is alkalmas központi fűtéssel azonnalra kiadó. — Értekezni: Piac ucca 34., könyvkereskedésben. 5493—d

Kiadó

minden kényelemmel ellátott modern uri lakás. Erdősor 15. sz. a. Értekezni délután 3—5-ig. 4699—d

Szoba,

konyha és mellékhelyiség azonnalra kiadó. Csokonai u. 40. 7834—d

NÉGYSZOBÁS

uri lakás mellékhelyiségekkel olcsó áron kiadó. Megtekinthető Sestakert, Komlóssy ut 66. Felvilágosítást ad: kollégiumi kapus.

Kiadó

Nyugoti u. 32. sz. alatt egy szoba, konyhás lakás és egy uccai szoba. Értekezni Miklós u. 48. alatt. 7872—c

Kiadó

egy butorozott szoba esetleg ellátással. Király u. 5., II. emelet. Telefon 9-61. — Ugyanott ajánkozhat 14—15 éves fiu házimunkára. 7881—b

Csinosan

butorozott uccai szoba október 15-re kiadó. Rakovszky ucca 37. 2716—a

Butorozott

szoba különbejárattal két személyre azonnal kiadó. — Csapó 52., keresztépület. 2714—a

Egy

különbejárati ujonnan festett szoba és egy különálló szoba, mely konyhának is használható, október 15-re kiadó Tekei ucca 42. sz. alatt. Értekezni lehet Szent Anna 53. 2712—a

Négyszobás

uriház kerttel november hó 1-től kiadó. Földi ucca 20., Tisztviselőtelep. 2707—a

Két

uccai szoba mellékhelyiséggel november 1-re kiadó. — Tekei u. 11. 2705—a

Csinosan

butorozott különbejárati szoba 15-re kiadó. Széchenyi 25. 7889—b

Uccai

elegáns butorozott cserépkályhás, garantált féregmentes szoba kiadó. Lorántffy u. 42., balra. 2644—b

Egy

szoba, konyha mellékhelyiséggel csendes udvarban kiadó. Burgundia 14. 7865—a

Kiadó

3 szobás földszintes modern lakás. Szent Anna 22. 4618—b

PIAC UCCA

legjobb helyén egy szoba, előszoba és fürdőszobás lakás — irodának is alkalmas — központi fűtéssel azonnalra kiadó. Értekezni: Piac u. 34., könyvkereskedésben. 6612—d

Négy szoba

és mellékhelyiségekből álló uccai lakás november 1-re kiadó. József kir. herceg ucca 30. sz. alatt. 2684—d

Különbejárati

szépen butorozott szoba 1-2 személynek ellátással is kiadó. Sas u. 2. 7898—b

Négy szobás

modern lakás mellékhelyiségekkel november elsejére kiadó. Arany János u. 19. sz. Megtekinthető 10—1-ig. Érdeklődni földszinten lehet. 7728—c

Különbejárati

butorozott szoba kiadó. Vörösmarty u. 1., balra. 7586—d

Négyszobás

modern villa Komlóssy ut 14. alatt november 1-re kiadó. Értekezni Piac 75., — házmesternél. 2650—c

Széchenyi

ucca 23. alatt két egymásba nyíló csinosan butorozott uccai szoba október tizenöt-re kiadó. Érdeklődni ugyanott, üzletben. 7743—b

UDVARI

szoba kiadó október 15-re. Csillag u. 82. Értekezni Ispotály u. 13. 2638—d

CSINOSAN

butorozott tiszta szoba egy vagy két uriembernek közvetlen kollégium mellett kiadó. Cim a Debreceni Független Ujság kiadóhivatalában. —d

Kiadó

két szoba, konyha. Nyil ucca 88. Értekezni a harmadik ajtónál. 7833—b

Kossuth ucca

55. alatt háromszobás lakás kiadó. Értekezni az üzletben. 7812—b

Uccai

butorozott szoba fürdőszoba használatlalt kiadó. Arany János u. 2., II. 9. 7839—c

Piac uccán

főpostával szemben elegáns butorozott lakás két urnak október 15-re kiadó. Cim a kiadóban. 7829—c

Különbejárati

butorozott szoba kiadó. — Bundi u. 15., II-ik lakás. 7587—d

Allomás

közlelben butorozott uccai szoba kiadó. Wesselényi ucca 111. szám, a kapu mellett értekezni a tulajdonossal. 7730—c

Simonyi uti

villamos megálló közelében 4 szobás parkettes új villalakás, fürdőszobával, felsőkonyhával, gáztűzhellyel, cserépkályhakkal azonnal vagy novemberre kiadó. Értekezni Hungária palota, földszint 1. ajtó, ügyvédi irodában. Telefon 125. 7736—c

Különbejárati

butorozott szoba azonnal kiadó. Kigyó 12. 7719—b

Ügyvédi

irodának, orvosi rendelőnek kiválóan alkalmas 3 szobás uccai lakás Piac u. 64. alatt kiadó. Értekezni Piac ucca 71., ügyvédi iroda. 7745—d

Kiadó

irodánaak két szoba kapualatti bejárattal. Értekezni: Alföldi Takarékpénztárnál, Piac ucca 16. 7816—b

Vétel

Használt

cipőket és csizmákat veszek. Laphívásra házhoz megyek. Mező Imre, Székely ucca 20. 2715—a

Vennék

összecsuksukható kártyaasztalt. Kenyeres, Széchenyi ucca 53. 7886—a

Vaságyat,

összecsuksukhatót keresek megvételre. Somogyi, Cegléd ucca 14. 2690—a

Üzlet

Jömenetelű

üzlet elfoglaltság miatt átadó, kiadó vagy társ kerestetik. Cim a kiadóban. 2706a

Üzlethehelyiség

kiadó. Árpádtér 8. 2682—b

Vidéki

város központján fodrászüzlet 700 pengőért eladó. Cim a kiadóhivatalban. 7713—b

Üzlethehelyiség

Hunyadi ucca 14. kiadó. — Eredeti perzsaszőnyeg eladó. 7737—d

Ingatlan

628 négyszögöl

szőlőtelek az Ujkertben két-résben parcellázva is eladó. 9 pengőért négyszögölenként. Megtekinthető egész nap a tulajdonosnál, Böszörményi ut 49. alatt. Villamos megállónál. 2709a

Teleki uccán

két uccára nyíló házastelek több szobával, istállóval, — tengeri görével, major udvarral, jövözü kuttal eladó. Értekezni lehet Szent Anna 53. 2713—a

Eladó

egy házhely Mester uccai sorompónál, vasöntöde mellett. Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth ucca. 2694—a

Ondódi

35 hold prima szántó tanyával kiadó. Értekezni Kossuth u. 50. 4697—c

Kiadó

Bánkon 20 hold föld, 20. zámu tanya. — Értekezni: Agárdi ucca 13. Bánk 89. 4688—b

Eladó

10 hold föld létai uton, 5 kilométerre a várostól. Értekezni Nap u. 4. 4686—d

Jókai ucca

7. számú ház eladó 4 szobás lakással, lakó nincs. November 1-re beköltözhető. 4674—b

Eladó

ház központban jutányos árért, azonnal beköltözhető ötszobás lakással. Értekezni: Nap u. 4. 4687—c

Üzletes ház

gróf Leiningen u. 7. eladó. Kölcsonös Segélyző. 4651—c

Családi ház,

azonnal beköltözhető modern négyszobás lakással eladó. Nyil ucca 101. 7741—d

Házhelyek

István uton kedvező fizetési feltételekkel. Kölcson Segélyző. 4652—c

Komlóssy ut 20.

egyharmadrésze 563 négyszögöl olcsón eladó. Cim: Széchenyi ut 28. 4498—c

Eladó

Grosinban (Szamos m. Románia) 500 m³ gőzölt bükk deszka, I. o. 2100 lei, II. o. 1900 lei ab Baitesti (Nagybánya kiterő) átvétel Grosin 100 m³-ként. Előleg 100.00 lei, biztosíték 40 hold bükk-erdő leköltése és egy fűrészbérleti szerződés. Az előleg szuccesive vonódik le. Cim: Lautmann Sámuel Bannara Strada Crisán 17. 7776—d

Eladó

Boldogkert, Borsovai ucca 12. számú ház nagy gyűmölcössel. Értekezni ott. 2680—d

Szüret előtt

vegye meg óriási szőlőteremmel bekerített házhelyemet, olcsóért. Kossuth u. 59. 4729—b

Bocskay-kertben

5 és fél kat. holdas kifagyott szőlőterület feles bérletbe kiadó. Cim a kiadóban. 4691—c

12 hold

szántóföld Nádudvaron a Siterben eladó. Értekezni: Böszörményi ut 32. 4433—b

A kis Bocskayban

egy hol szőlő terméssel eladó. Értekezni Kabai Bálint csösznél. 7786—b

Bocskay-kertben

14 kat. holdas ingatlan feles bérletre kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 4692—d

Kossuth Lajos ucca

50. sz. ház 1 szoba

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPPAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR TASTAGABB BETÖVEL SZEDETT SZAVAN DUPLÁN SZÁMITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK

APRÓHIRDI...
TALUNKBAI...
SZÁM, FŐI...
KÖNYVEK...
MATTI ÉS A „MARGIT”-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁJÁL.

Munkaszerető
bejárónót azonnal fölveszek.
Cim a kiadóban. 7314—d

Ugyes leány
felvétetik a Margit-fürdő
gőzmosodában. 7772—d

LAPKIHORDÓ
asszonyok felvétetnek a ki-
adóban. Piac ucca 49. szám.

Takarítónő
azonnal felvétetik lakás és
fizetés ellenében. Rákóczi
ucca 12. 2710—c

Háznál
dolgozó kárpitost keresek.
Király ucca 5. 2708—d

Gyakorlott
géphimzönőt keresünk ál-
landó alkalmazásra. Írásbeli
ajánlatok eddigi működés,
fizetési igények megjelölésé-
vel személyesen nyújtandók
be Singer varrógép. Piac u.
79. 2702—d

Egy
jóravaló, erkölcsös konyhai
készlányra lenne szükségem
Pestmegyébe. Havi fizetés
24 pengő. Ajánlkozó levele-
ket kérem Bagamérba (Bi-
harmegye) címezni. Méhes
Gézáné. 2623—b

Ugyes
kifutófiu felvétetik Deutsch
Dezső fűszerüzlet, Széche-
nyi u. 47. 7813—d

Mindenes
bejáró szakácsnő gyermek-
telen házaspárhoz azonnal
beléphet. Jókai u. 6., ajtó 2.
2687—b

Tisztességes
nyugdíjas, egyéb biztos jö-
vedelmű magános asszony-
nak kevés dologért butoro-
zott szobát adok. Cim a ki-
adóban. 2652—d

Férfi
fodrászsegéd kisegítőre a
Margit-fürdőben felvétetik.

Tanulóleányokat
felveszek. Szabó Kata női-
divatterme, Piac ucca 63., I.
emelet. 7183—d

TANULÓ
leányokat felveszek. Szabó
Kata nőidivatterme, Piac
ucca 43., I. emelet. 7183d

Egy
rendes bejárónő fél napra
felvétetik. Kigyó ucca 38.
7731—b

Tisztességes
házmesterpár fizetéssel fel-
vétetik. Szép szoba, konyha,
kamara villanyal kiadó. —
Csokonai u. 44. 4283—d

Ülőberesők
Püspökladányban
a Royal-szálló azonnalra
bérbeadó, esetleg örökáron
eladó. Érdeklődni a hely-
színen a tulajdonosnál. —
7687—d

Budapesti
szalonnak volt munkavezetője
házakhoz varrni ajánl-
kozom. Ajtó u. 39. 7814—d

Fehernemű
varrónő ajánlkozok uri há-
zakhoz, esetleg javít is, 1 P
50 f. Késes u. 26. sz. 2639—d

Jobb nő
bejárónőnek ajánlkozok d. e.
8—2-ig. Jósika u. 14. 4808d

Tiszta
rendszerető nő vagyok, el-
mennék mindenesték két-
hónapos gyermekemmel. —
Cim a kiadóban. 7860—a

Ellátás

Egy,
esetleg két diákleánykát ma-
gam mellé vennék, szerény
díjazásért, ingyen fűtés, vi-
lágítás mellett. Mester ucca
35., keresztépület. 7570—c

ZSIDÓ URICALAD
középsiskolai tanuló teljes
ellátásra elfogad a tanévre.
Csakis uricalad gyermekét.
Cim a Független Újság ki-
adóban. 6247—d

Lakást keresők

Két-három
szobás lakást keresek azo-
nali beköltözésre, lehetőleg
külön udvarral. Csillag ucca
49. 7762—b

KERESÜNK
6x8 méteres világos, egész-
séges helyiséget október
1-re. Ajánlatokat „Egészsé-
ges” jellegre a lap kiadójába
kérünk. 7531—d

Keresek
november 1-re két szobás és
mellékhelyiségekből álló
lakást. Házbért negyedven
kért fizetem. Cim: Horto-
bágy malom lisztüzlet.

Lakást
keresek 2 idős nő részére, 2
szobásat vagy egy nagy szo-
ba, előszobásat, konyha és a
zükséges mellékhelyiséggel
Ajánlatokat ármejelölés-
vel. Ref. lelkészi hivatal, Tisza-
valka, u. p. Borsodivánka k-
erek. 4522—b

Eladás
egy komplett háló, ruha-
szekrény, asztaltűzhely,
varrógép, székek, konyha-
butorok stb. Honvéd ucca
9/e. 6718d

Egy
tizedes mázsa (5 mm.) el-
adó. Király u. 5. 4573—b

Hegedű,
régii Tanzer-féle, eladó. —
Szent Anna 29., keresztépü-
let. 4487—b

Eladó
férfi télikabát, fiúcska felöl-
tő, egészen jókarban. Vö-
rösmarty u. 24. 4610—a

Eladó
használt karikahajós varro-
gép. Erzsébet ut 14. 4605—a

Fűszerberendezés,
mázsák, darálók, stélázsik
eladók. Árpádtérről Mórcaz
ucca 32. 7848—a

Tengerimorzsoló,
vadászati Kühne gyártmá-
nyú, kétszöves eladó. Autó-
forgalmi, Hatvan u. 53.

Kóser
hordós káposzta, kitűnő riz-
ling bor literje 80 fillér, to-
kaji 1926. évi 180 fillér
Kupfernél, Pásti ucca. —
7896—a

Egy
alig használt Steier-féle ke-
rékpár olcsón eladó. Beth-
len u. 76. 7857—a

Filéterítők
eladók, rendelésre legolcsób-
ban készíték. Fűvészkert uc-
ca 12., II. 7859—a

Szüretelő
kádak literje négy fillér, —
hordók eladók. Poroszlay ut
ötvenhárom. 7863—a

Macson
10 hold föld és szőlőprés el-
adó. Értekezni dr. Veress
ügyvédnél, Sas u. 3. 2670—a

Tengerimorzsoló,
vadászati Kühne gyártmá-
nyu, kétszöves eladó. Autó-
forgalmi, Hatvan u. 53. —
2692—a

Friss
libaaprólék kilója P 1.40, li-
bahus P 2.— Hirsch, Si-
monffy u. 27. 7864—a

Viztartány
rezervátor, vastag burkolat-
tal, izzasztó tálcával, 20 m.
csövel eladó. Poroszlay ut
1-d. 2640—d

Oltott pöszméte,
válogatva darabja 2 P, nem
válogatva darabja 1.50 P.
Gleditschia egy éves, száza
3 pengő. József kir. herceg
u. 12. 4663—b

Jókarban
levő asztalos székek, 10—15
literes üvegek eladók. Szen-
tes, Csapó u. 40. 7375—d

Abronsvas
(papírbalákról) eladó. Piac
ucca 49., II. udvar, nyomda.
5456—c

Dália
virág bármilyen mennyiség-
ben kapható. Simonyi ut 9.
4434—d

Egy
darab fekete vászonfedeles
hintó, egy darab kis sárga,
könnyű amerikai lószere-
számmal vagy anélkül és
egy prima Buick turaautó
jutányos áron eladó. Érte-
kezni Bartha, Ispóty u. 3b.
Telefon 7-85. 4513d

Eladó
egy komplett háló, ruha-
szekrény, asztaltűzhely,
varrógép, székek, konyha-
butorok stb. Honvéd ucca
9/e. 6718d

Egy
tizedes mázsa (5 mm.) el-
adó. Király u. 5. 4573—b

Hegedű,
régii Tanzer-féle, eladó. —
Szent Anna 29., keresztépü-
let. 4487—b

Eladó
férfi télikabát, fiúcska felöl-
tő, egészen jókarban. Vö-
rösmarty u. 24. 4610—a

Eladó
használt karikahajós varro-
gép. Erzsébet ut 14. 4605—a

Fűszerberendezés,
mázsák, darálók, stélázsik
eladók. Árpádtérről Mórcaz
ucca 32. 7848—a

Tengerimorzsoló,
vadászati Kühne gyártmá-
nyú, kétszöves eladó. Autó-
forgalmi, Hatvan u. 53.

Kóser
hordós káposzta, kitűnő riz-
ling bor literje 80 fillér, to-
kaji 1926. évi 180 fillér
Kupfernél, Pásti ucca. —
7896—a

Egy
alig használt Steier-féle ke-
rékpár olcsón eladó. Beth-
len u. 76. 7857—a

Filéterítők
eladók, rendelésre legolcsób-
ban készíték. Fűvészkert uc-
ca 12., II. 7859—a

Szüretelő
kádak literje négy fillér, —
hordók eladók. Poroszlay ut
ötvenhárom. 7863—a

Macson
10 hold föld és szőlőprés el-
adó. Értekezni dr. Veress
ügyvédnél, Sas u. 3. 2670—a

Tengerimorzsoló,
vadászati Kühne gyártmá-
nyu, kétszöves eladó. Autó-
forgalmi, Hatvan u. 53. —
2692—a

Kályhák
eladók. Hadházi ucca 18.
2729—a

Kitömött sas
gyönyörű példány, olcsón
eladó. Fehér, Csapó u. 52.
7902—a

Szekrény,
hencser, villanylámpa, kony-
habutor, etazser, sparheld
eladó. Csapó 52. 7903—a

Eladó
200—500 literes hordó, ti-
zedesmérleg, nagy lisztartó.
Boldogfalva u. 19. 2661—a

Két
ágy és egy szekrény eladó.
Kazinczy u. 10. 2664—a

Fuvarosnak
erős ígás szekerek alig hasz-
nált állapotban tengeriért is
eladók. Eötvös 18. 4623—a

Eladó
két darab jókarban levő
üzemképes személyautó. —
Cim a kiadóban. 2665—a

Farönk,
16 darab hosszú, egész-
séges, építkezésre eladó. —
Széchenyi ut 10. 7756—b

Kéthengeres
oldalkocsis, keveset futott
jókarban levő motorkerék-
páromat féláron eladom. —
Cim a kiadóban. 4447—d

Butorok,
keményfa és festett olcsón
kapható, konyhaberendezés.
Miklós ucca 18. Bodnár asz-
talos. 7707—b

Eladók
szüretelő kádak, literje 4
fillér, kisebb nagyobb hor-
dók egyenként is. Poroszlay
ut 53. 7681—b

Női és férfi
öcska ruha olcsón eladó. Jó-
zsef kir. herceg u. 35., II.
7685—d

Kondorosi
megállónál olcsó száraz
szőlőtöke, tüzelésre jó, el-
adó. Király u. 5. 4573—b

Eladók
szüretelő kádak, literje négy
fillér, kisebb-nagyobb hor-
dók, egyenként is. Poroszlay
ut 53. 4621—b

Eladó
egy jókarban levő közép-
nagyságú „Ursus” szőlő-
prés minden elfogadható
áron. Teleki ucca 12. 4281b

Malac,
öt darab tizhetes, jó faj, el-
adó. Piac u. 58. szám. Ház-
felügyelő. 7875—a

HOLNAPUTAN VASÁRNAP LESZ

kérjük tehát, hogy vasárnapi számunkba szánt apróhirdetéseit lehetőleg még a szombat déli-
előtti folyamán hozza be kiadóhivatalunkba. Ne
felejtse el, hogy az apróhirdetést ki is kell szedni,
gondosan átolvasni és oldalalakra törölni,
ami sok időt és nagy figyelmet igénylő munka.

Kulönfele

AKI
olcsón és szépen akar ru-
házkodni, az forduljon biza-
lommal Szónyi férfiszabó-
hoz, Piac u. 77. Már 80
P-től készíték öltönyöket,
elsőrendű munkával, óriási
mintakollekcióval rendelke-
zem. Vevőközönség rendel-
kezésre állók. Kötelezett-
ség nélkül kérem megte-
kinteni. Hívásra házhöz me-
gyek. Tisztításokat, javítá-
sokat olcsó árakért készítek
hozott szövetből is. 2724—c

Egyetemi
hallgató korrepetálna mér-
sékelt díjazással egy vagy
több tanuló. Cim a kiadó-
ban. 7901—a

Eszriget
legolcsóbban Unsdorfennél
lehet kapni. Hatvan ucca
64. szám. 7904—d

Elveszett
hétfőn délután Piac u. 77.
számától Szent Anna uccai
Flóra virágüzletig egy ame-
tízit kövü brosstü. A meg-
találót kérik, hogy jutalom
ellenében, mert kedves em-
lék, városház trafik, Piac
ucca, adja be. 2700—a

Szántót
keresünk 5—6 hold homok-
föld kiszántására. Értekez-
hetni Gazdák Bankja, Kos-
suth uccán, színházszal szem-
ben. 2701—a

15 vagon
csöves tengerihez való szá-
raz padlás kiadó. Hortobágy
malom telepén. 7868—a

Paplant
varrni házhöz megyek. Hi-
vársra megjelenek. Szilágyi-
né (Bihari telep), Bihari uc-
ca 4. 7882—a

Uradalmi tej
kapható. József kir. h. u. 14.
4512—b

Kiadó
egy nagy göré. Csapókert,
Kuruc ucca 72. 4499—b

Németül tanít
azonnali konverzációval. —
Kossuth u. 30. 4645—c

Miss Edwards
született angol, diplomás
polgári iskolai tanárno (car-
diffi egyetemről) angol ta-
nit. József kir. herceg ucca
12. szám. 4280—d

Műhely
és raktárhelyiség kiadó. —
Miklós u. 29. 7725—c

Izraelita
uricalad örökbe adná egész-
séges, szép 9 éves kis fiát
jómódu uri családkhoz, hol a
gyermek jövője biztosítva
lenne. Cim a kiadóban.
7720—c

Társulnék
földbirtokom jövedelmező-
bé tétele végett 4—5 ezer
pengő tökével, vagy pedig
megfelelő állatállománnyal
rendelkező, gazdálkodást ér-
tő egyénnel. Cim a kiadó-
ban. 4552—a

Használt
és rossz cipőket és csizma-
kat veszek. Lap hívásra ház-
hoz megyek. Mező Imre,
Székely ucca 20. 4562—a

FACEMENTTETŐK
javítását szakszerűen végzi
Lukács Vilmos és Testvére,
Debrecen, Hatvan ucca 15.

Megnyilt
Groszné Wiener Sári an-
gol-francia nőidivat szalonja
Üzletvezető: Polacsek Ju-
dith, Sas u. 2. Bejárat a
Színház-téren is. 7852—b

Göré
harmincöt mázsa tengeri be-
fogadására kiadó. Patai u.
5. 4641—b

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyűrűk
legolcsóbban beszerezhetők
Lukács Vilmos és Testvére
cementárnyarában, Deb-
recen, Hatvan ucca 15. 961

Buzát
kisebb tételben veszek. —
Hortobágy malom lisztüz-
let 5066—d

Lusztig
asztalosmester műhelyét át-
helyezte. Eötvös ucca 87.
Telefon 17-97. 692—d

Zongora
kiadó keresztény uri csa-
ládnak. Darabos ucca 42.
Értekezni 3—5-ig. 4483—b

Gombok
áthuzását vállalom. Péterfia
32. 7763—b

Hencserek,
diványok matracok készen
kaphatók Glatstein kárpi-
tos mesternél, Püspöki pa-
lota (bent az udvarban).
Telefon 17-24. 269

Poloskairást
ciángázzal, szabaldalmazott
szerrel felolcsóssággal váll-
alom. Poloskaszer kapható.
Telefonhívó 8-41. Nánássy,
Kossuth 47. 7823—c

Goblen párna
és kép, perzsaszőnyeg és
párna varrását vállalom. —
Bercsényi ucca 54. 2677—b

Szabni
tanítok rövid időn ügyes
leányt ingyen. Jezerniczky-
né, Veres u. 5. 2678—b

Legujabb
börkabatok és butorok fes-
tése, hó- és sárcipők javítá-
sa Kovácsnál, Batthyány u.
10. szám. 7840—d

Szemfelszedést,
harisnyafeljelést, stoppolást
olcsón és gyorsan készít
Harisnyauzem, Hatvan u.
16. 6495—d

Elveszett
5—6 fekete szalaggal össze-
kötött szobakulcs. Meg-
találó jutalmat kap, ha a re-
formátus kollégiumi kapus-
nál leteszi. 7785—d

Vizgákra
eredményes előkészítés, né-
met-francia nyelvoktatás ok-
leveles középsiskolai tanár-
nól. József kir. herceg u. 41.
jobbra. 4680—d

Gyereket
zoptatásra vagy tartásra el-
vállalok. Aczél ucca 42. —
Bacsó háznál. 4436—b

Nyugdíjas
urinő állandó otthont talál-
hat vidékre magános urinő-
nél. Cim a kiadóban. 4617—d

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel-
hető Boldogfalva ucca 3.
Telefon 6-58. 4470—c

Szántót
keresünk 5—6 hold homok-
föld kiszántására. Jelentkez-
hetnek Gazdák Bankja, Kos-
suth uccán, színházszal szem-
ben. 2717—a